

# CORREO EXTREMEÑO

Año XXVI

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**  
Badajoz: un mes . . . . . 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre . . . . . 7  
Portugal: trimestre . . . . . 9  
Los demás países: trimestre . . . . . 15

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
TELEFONO NUMERO 143  
Badajoz 15 de junio de 1929

**TARIFA DE PUBLICIDAD:**  
Línea del tipo corriente del periódico . . . . . 0.25 ptas.  
En primera y octava plana . . . . . 1.00  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . . . 1.50  
en las restantes . . . . . 0.50

Núm. 7.338

## El acto de ayer en el Retiro

### El Rey impuso las condecoraciones correspondientes a los caballeros laureados y a los generales, jefes y oficiales del Ejército, Marina y Aviación, las medallas Militar, Naval y Aérea

#### El delegado alemán Stresemann hace grandes elogios del pueblo español, después de presenciar las ceremonias de imposición de condecoraciones

Madrid, 14.—A las nueve y media de la mañana dió principio, en el parque del Retiro, la espléndida fiesta militar, organizada para imponer las laureadas de San Fernando y las medallas Militar, Naval o Aérea a los generales, jefes y oficiales a quienes les fueron concedidas.

El Gobierno decidió llevar a cabo ahora esta ceremonia por rendir oportunamente un público homenaje a los aviadores capitanes Jiménez e Iglesias.

Los caballeros a quienes se ha impuesto las condecoraciones son cincuenta y uno, según la Real orden del 7 del actual.

#### FORMACION DE TROPAS

Madrid, 14.—A las nueve de la mañana llegaba al Retiro la brigada mixta, organizada a base de una compañía de cada regimiento o batallón de los que integran la guarnición de Madrid, incluso de la Guardia civil y Carabineros. Las fuerzas vestían uniformes de gala, mandando la brigada el general Kirpatrick.

Las tropas ocuparon, con la necesaria anticipación, los lugares que se habían señalado para cada Cuerpo.

La esplendor del día ha dado mayor brillantez a este acto. El público pugnaba desde los primeros momentos por acercarse al paseo de coches, teniendo que hacer grandes esfuerzos la Guardia de Seguridad para contenerlo.

#### LA LLEGADA DE LA FAMILIA REAL

Madrid, 14.—En el centro del paseo de coches se alzaba la tribuna regia, teniendo enfrente, a la derecha, la del Cuerpo diplomático, y a la izquierda la de los delegados extranjeros que asisten a las sesiones del Consejo permanente de la Sociedad de Naciones.

A las nueve y media llegaron los Reyes. Don Alfonso vestía uniforme kaki y la Reina traje negro.

Pocos minutos después entraban en la regia tribuna las infantas doña Beatriz y doña Cristina, vistiendo luto riguroso, acompañadas por el alto personal palatino.

Las fuerzas de la brigada Kirpatrick rindieron honores a los Reyes.

A la llegada de los Reyes ya se encontraban en la tribuna los infantes doña Isabel, don Fernando, don Alfonso de Orleans, doña Beatriz de Orleans, don Eugenio y doña Luisa.

También se hallaban presentes con antelación el marqués de Estrella, con todos los ministros.

Los Reyes y el Gobierno ocuparon los lugares correspondientes en la tribuna.

En la del Cuerpo diplomático se encontraba el embajador de Francia, con sus secretarios y agregados militares.

En la de los delegados de la Sociedad de Naciones, el señor Quiñones de León, los secretarios de las distintas Delegaciones y los representantes de diversas naciones. Entre las tribunas formaban el alcalde de Madrid, con el gobernador civil y el presidente de la Diputación, el capitán general, los directores generales de los Ministerios del Ejército y Marina y numerosos jefes y oficiales francos de servicio.

#### EMPIEZA EL ACTO

Madrid, 14.—Después de la organización de los elementos oficiales, descendió de la regia tribuna

el Monarca, seguido del marqués de Estella y demás miembros del Gobierno, situándose en el paseo de coches al centro, frente al lugar en que estaban formados los caballeros laureados.

En primer término formaban los laureados, capitán general Weyler y generales Sanjurjo, Burguete y Cavalcanti.

En una línea posterior hallábase formado el comandante de Infantería don Rolando Heli de Tella y Cantos, comandante médico don Federico de Artega, capitanes de Infantería señores Carvajal, Baquera, Martínez de Anglada y Muntaner.

Capitán médico Ruiz Gómez, teniente de Intendencia García Esteban, practicante Pajares, carabineiro Blanco, ordenanza de semáforo López Pérez.

Capitán de Aviación Lombera. El ministro del Ejército dió lectura a las Reales órdenes por las cuales se conceden las condecoraciones correspondientes a cincuenta y un generales, jefes y oficiales y tropas de diversas Armas y Cuerpos.

Luego el Rey prendió del pecho de cada uno las insignias respectivas, abrazándolos cariñosamente.

Los favorecidos se retiraron, pasando a ocupar los puestos de éstos los capitanes Jiménez e Iglesias y otros oficiales, a quienes se concede la medalla Militar.

Al llegar al puesto de formación los héroes del Atlántico el público les ovacionó cariñosamente. Jiménez e Iglesias vestían uniformes de gala, de Aviación.

Luego pasaron a ocupar sus respectivos puestos los generales, jefes y oficiales que también son objeto de la honrosa distinción, procediéndose por el ministro del Ejército a leer las Reales órdenes.

Como en la anterior vez, el Rey fué prendiendo del pecho de cada uno las insignias de laureadas y medallas, abrazándolos y felicitándolos.

Los condecorados son los siguientes:

General de división don Agustín Gómez Morato.

Generales de brigada don José Sánchez Ocaña, don Francisco Franco y Cabanellas.

Coronel Solans, y tenientes coroneles de Infantería Gallarza, Sueiro, Martín Alonso, Sánchez González y Sanz de Buruaga.

Teniente coronel de Artillería Roldán.

Comandantes de Infantería Valiño, Franco y Ramírez de Egea.

Comandante de Artillería Bellos.

Comandantes médicos Mora y Artega.

Capitanes de Infantería Domingo y Osés.

Capitanes de Caballería Vázquez y Ordiales.

Capitanes de fragata Delgado y Díaz Domínguez.

Teniente de la Guardia civil Burguete.

Teniente de Inválidos García Esteban.

Teniente de Carabineros Fejols.

Alferez de Artillería Relimpio.

Suboficial de Ingenieros Juanols.

Sargentos de Artillería Arroyo y Santamaría.

Sargento de Carabineros Blanco.

Teniente de navío Pérez de Guzmán.

A todos les fué impuesta la medalla Militar.

Se les impuso la medalla Naval a los siguientes:

Capitanes de corbeta Regalado y Cantí.

Tenientes de navío Díaz Domínguez y Pérez Domínguez.

Las medallas Aéreas fueron impuestas a los capitanes Jiménez e Iglesias.

#### EL DELEGADO ALEMÁN, SEÑOR STRESEMANN, PRESENCIA LA CEREMONIA

Madrid, 14.—Mientras se verificaba el acto de imponer por el Rey las insignias a los condecorados, llegó a la tribuna de los delegados de la Sociedad de Naciones el ministro de Relaciones extranjeras de Alemania señor Stresemann, a quien acompañaban el jefe de su gabinete de Prensa y el secretario.

Por estar ya empezado el acto, no pudo saludar a la familia real.

El señor Stresemann siguió con avidez y atención todos los detalles de la ceremonia que se verificaba, mostrando especial deseo por conocer los nombres de los generales, jefes y oficiales y tropa a quienes se les imponían las condecoraciones.

#### EL DESFILE DE LA BRIGADA MIXTA DE KIRPATRICK

Madrid, 14.—Puestas las condecoraciones a los 53 generales, jefes y oficiales y tropas, las fuerzas de la brigada mixta que asiste a la ceremonia, al mando del general Kirpatrick, movilizó en el sentido de la glorieta del Ángel Caído, haciendo el desfile ante la tribuna regia para salir al Retiro por la puerta de Alcalá.

El desfile se hizo por el siguiente orden:

Infantería de Marina, compañía de los regimientos de Saboya, Was-Rás, León, Brigada Obrera Topográfica, Radiotelegrafía, Sanidad, Intendencia, Aviación, batería del segundo de Artillería a pie, Guardia civil y Carabineros.

Húsares de Pavia y de la Princesa, a pie, cerraban la formación. Cada Cuerpo llevaba las respec-

tivas bandas de música y sus banderas.

#### LOS APARATOS DE GETAFE

Madrid, 14.—Durante la ceremonia celebrada esta mañana en el Retiro volaron cinco escuadrillas de sesquiplanos de Getafe y tres avionetas.

Estas últimas hicieron sus vuelos tan a raíz de los árboles que tocaban las copas, pasando a escasa altura de las calles que forman los paseos.

El público los ovacionaba con entusiasmo.

Terminado el desfile, los Reyes descendieron de la tribuna, dirigiéndose a Palacio en medio de cariñosas ovaciones de la muchedumbre.

Ultimamente salieron del Retiro los infantes y el Gobierno.

#### LA PRESENCIA DEL SEÑOR STRESEMANN DESPIERTA CURIOSIDAD

Madrid, 14.—El señor Stresemann permaneció en la tribuna de delegados hasta última hora.

Cuando vió que todo el elemento oficial se había retirado, abandonó aquel lugar con el jefe de Prensa y su secretario.

Varios periodistas se aproximaron al señor Stresemann, interrogándole, y éste manifestó que el desfile le había gustado mucho, impresionándole de una manera vivísima la ceremonia, y de una manera especial la cordialidad con que el público se ha manifestado al expresar su entusiasmo por los héroes.

Consideró muy merecidos los agasajos y los honores que se tributan por el pueblo madrileño a todos los generales, jefes y oficiales condecorados, y de una manera singular a los capitanes aviadores Jiménez e Iglesias, que tan importante hazaña han realizado.

#### Los sucesos de ayer

#### Dos paseantes coceados por una mula

#### OTRA COSA O LOS AMORES CONTRARIADOS DE MARIA

Eduardo Toró Gómez, de cuarenta y un años de edad, que vive en la barriada de la Estación, fué asistido en la Casa de Socorro de una herida punzante, hipogástrica, calificada por los facultativos de aquel establecimiento de pronóstico reservado.

Francisco Nevado Segador, de veintiocho años, con domicilio en calle de Encarnación, número 16, también presentaba una herida cortante en el dedo medio de la mano derecha, y Francisco Montero Alvarez, conocido por "Frascuelo", habitante en San Lorenzo, número 56.

Todos sostuvieron agria pelea en la calle de Vicente Barrantes.

#### FORMAN UN ESCANDALO EN LA PUERTA DE LA COMISARIA

Dolores Ardila García, de cuarenta años, y Sinfonosa Pérez Expósito, de treinta y cuatro, con amores a un tal Antonio Perera, domicilio ambas en la calle de Doblados, número 31, no tuvieron bastante con el escándalo que ha-

bían dado en su domicilio, que intentaron repetir en la misma puerta de la Comisaría.

Pero aquí no les valió.

#### UNA CABALLERIA QUE IBA ENGANCHADA EN UN CARRO LES ASENTÓ UN BUEN PAR DE COCES

Tan tranquilos, según han declarado ellos, iban por la calle de Carolina Coronado los viandantes Ramón Serrano Peinado, de cuarenta y siete años, con domicilio en Moreno de Vargas, y Angel Sánchez Tejero, de sesenta, habitantes de la barriada de la Estación, cuando una inquieta mula que iba enganchada en un carro, propiedad del vecino de Barca, rrota José Macabet, alcanzó con sus coces a los tranquilos paseantes, hiriéndolos levemente. Algo extraño es todo esto. Mas vamos a otra cosa.

#### OTRA COSA

Y es que Pedro Lavado Llera, de cincuenta y tres años de edad, con domicilio en Zarza, número 7, ha sido denunciado por María Lavado Antonio, de diecinueve, con igual domicilio, porque el Pedro está empeñado en que una hija suya llamada María no dé sus amores a un tal Antonio Perera. La chica no hace caso, el padre la zurra, y la María Lavado denuncia a su hermano Pedro.

## Una reunión en Mérida

### En la tarde de ayer se reunieron en Mérida los miembros del Comité provincial de la Exposición Iberoamericana de Sevilla

#### Tomáronse importantes acuerdos, fijando la inauguración del pabellón extremeño para el día de la Fiesta de la Raza

Ayer a las dieciocho, y según acuerdo anterior, tuvo lugar en Mérida una reunión de los Comités provinciales de Cáceres y Badajoz en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, asistiendo a ella, por nuestra provincia y Comité, los señores García Guerrero, Saavedra, Carapeto, Abarrátegui, Jiménez, Pacheco y Covarsi, y por la de Cáceres los señores Montenegro, Blázquez, Alonso Salvador, Orti Belmonte y Rubio, que se constituyeron en el salón de actos del Ayuntamiento de la ciudad emeritense, donde fueron saludados por el alcalde señor López de Ayala.

Después de un cambio de impresiones y de darse cuenta de la situación económica de ambos organismos y de la inversión hasta ahora de fondos, y de escuchar indicaciones e iniciativas del señor Rubio, representante actualmente de ambos Comités cerca del Central de Sevilla en la Exposición, con carácter provisional, y de ligera discusión, en que intervinieron todos los concurrentes, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Fijar en la escalera del pabellón de Extremadura los escudos de ambas provincias extremeñas. Terminar el contrato de empapelado del edificio con el señor Franco, liquidando con el mismo los trabajos realizados y encomendar al señor Cardenal que gestione dicha obra. Proceder a la rectificación del precio del fluido eléctrico del alumbrado de dicho pabellón. No remitir más dinero para obras hasta la terminación de las mismas y liquidación definitiva y concurrir a Sevilla el arquitecto de la Diputación de Badajoz en nombre de los dos Comités para confrontar la obra con el proyecto y dictaminar si está con arreglo al mismo. Arreglar la escalera y verja del Arco de la Estrella en el mismo pabellón. Ultimar trámites para la cesión del terreno por el Ayuntamiento de Sevilla, donde está construido el citado pabellón.

Proceder a la inauguración del pabellón el día de la Fiesta de la Raza, 12 de octubre, con la mayor solemnidad posible, e invitación a Diputaciones, autoridades, alcaldes de pueblos cabezas de partido, pueblos de extremeños que figuraran en América y otras personalidades.

Interesar de los ingenieros de ambas provincias de todos los ramos la confección de mapas de la misma, en sus distintos órdenes: forestal, minero, agrícola, etcétera. Confeccionar un mapa toponímico, suministrando los datos que posee el señor Rubio e interesando cooperación en la confección del delineante en Sevilla don Isaac Rubio.

Aceptar la concurrencia a la Exposición en el pabellón de los orives de Ceclavin, cobres de Guadalupe, encajes de Acebo, e invitar a los fabricantes de encajes de Villafraña de los Barros, alfareros de Salvatierra de los Barros, así como a todos los industriales de la provincia, en todos los órdenes, y a las industrias de productos de ganadería y agricultura con el mismo fin en el stand extremeño de la Exposición.

Designar dos porteros para el pabellón extremeño y dos señoritas para que presten servicio en el mismo, ataviadas con trajes regionales de Badajoz y Cáceres. Adquirir un purificador para el agua. Designar, para proceder a la instalación de objetos a exhibir y de-

corado del pabellón y stand, a los señores Covarsi, Orti Belmonte y Rubio.

Solicitar del Ayuntamiento de Medellín el retrato de Hernán Cortés y estandarte del mismo, obsequio del Gobierno de Méjico, y gestionar igual entrega de retrato de Francisco Pizarro y el árbol genealógico del primero a sus descendientes en Almería.

Invitar a los autores de obras que se refieran a Historia de Extremadura a que remitan ejemplares de sus obras al pabellón.

Nombrar definitivamente delegado de los Comités extremeños cerca del Central de Sevilla al señor don Angel Rubio, haciendo constar su gratitud hacia éste por sus servicios desinteresados en pro de aquéllos y de las dos provincias.

Remitir a Sevilla 5.000 pesetas para los gastos que origine la actuación de los Comités.

La reunión terminó a las veintidena, regresando los comisionados de los Comités a sus respectivas residencias, después de haber sido obsequiados por el señor alcalde de Mérida.

## Ante las próximas fiestas de San Juan

#### LA ATRACCION IRRESISTIBLE DEL PROGRAMA TAURINO

El programa oficial de feria, publicado na pocos días en nuestras columnas, ha despertado en todos los habitantes de la provincia un gran entusiasmo, sobre todo en aquella parte que afecta al cartel de toros.

Pocos, muy pocos años, se habrá confectionado en Badajoz un cartel de feria tan completo, y sobre este desbordamiento de festejos y otras atracciones están los interesantes carteles de toros. Sobre todo el de la gran corrida, la corrida que poderíamos llamar seria.

Keina gran entusiasmo ante la celebración en nuestro caso taurino de una tan estupenda corrida.

Con tal motivo, y a fin de alianar las facultades de los miles de viajeros para asistir a estos actos, se han establecido estufas de comunicaciones para facilitar la atención del personal portugués. Habrá trenes especiales. En esos días no será necesario el consabido pasaporte, sino tomar el camino de la ciudad pacense para asrutar del selecto programa. Todo, en fin, augura un éxito franco y optimista al desarrollo de nuestro programa ferial.

## Cine de Verano

#### "San Francisco,"

Hoy inauguración de la temporada con la hermosa película

#### El Gigante de los Montes

LEA NUESTRA EXTENSA INFORMACION TELEFONICA EN LAS PAGINAS CENTRALES

TRALES

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Vida Religiosa

Sábado, 15.—Ss. Vito, Modesto, Crescencia, Exiquio, Dulce, Benilda, Livia, Leonida, Eutropia, mártires; Landelino, ab.; Abraham, Bernardo de Mentón, cfs.; Germana de Cousin, vg.

### EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las diez el canto de las divinas alabanzas; después de tercia hay misa solemne.

Por la tarde, a las cinco, continúa el canto del divino oficio.

Al toque de oraciones, y ante el altar de la Santísima Virgen de la Soledad, se reza el santo Rosario, y terminado se canta solemne Salve.

### EN LAS PARROQUIAS

En ellas se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

### EN LAS DESCALZAS

A las ocho de la tarde comienza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

### EN LA CONCEPCION

Ejercicios piadosos en honor del Sagrado Corazón de Jesús

Todos los días de este mes hay por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión. Durante ella se hará el ejercicio del mes.

Por la tarde, a las ocho, exposición del Santísimo, Rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva.

### EN SANTO DOMINGO

Novena en honor del Sagrado Corazón

Hoy comienza la solemne novena con que el Centro del Apostolado de la Oración, de este Centro de Santo Domingo, honra al Sagrado Corazón de Jesús.

Los cultos comenzarán a las ocho de la tarde, con exposición mayor de la Divina Majestad y sermón, que predicará el muy ilustre señor don José Comino García, director del referido Centro del Apostolado.

Todos los días, a las ocho y ocho y media, se celebrará la santa misa en el altar del Sagrado Corazón, haciéndose el ejercicio del mes durante la misa de las ocho y media.

### EN SAN AGUSTIN

Comienza hoy el solemne triduo que a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro le dedica su Archicofradía.

Todas las noches se expone Su Divina Majestad; a continuación el rezo del santo Rosario, ejercicio del triduo y sermón, que predicará hoy el doctor don Amador Almeida, capellán del regimiento de Castilla; mañana, el licenciado don Antonio García, beneficiado de la santa iglesia Catedral, y el último día, el muy ilustre señor penitenciario, terminando con la bendición del Santísimo.

El lunes será la comunión general, con misa cantada, a las ocho de la mañana.

Se ruega la puntual asistencia a los archicofrades y personas devotas a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

## Hojeando la prensa esperantista

### UNA INTERESANTE CONFERENCIA SOBRE HOLANDA

Tuvo efecto ayer, jueves, en la Academia Enciclopédica "Espero", y organizada por dicha entidad y por la Sociedad "Nova Sento", la anunciada conferencia de don Adalberto Smit, director del Instituto Esperantista Holandés, de La Haya.

Presentó al conferenciante el señor Anglada, quien manifestó que el señor Smit está realizando un viaje de propaganda y estudio por Bélgica, Francia y España, habiendo dado en sus cuatro viajes precedentes, con el mayor éxito, unas doscientas conferencias en Esperanto en varias ciudades de Bélgica, Francia, Alemania, Austria, Hungría, Rumania, Polonia, Checoslovaquia, Inglaterra, Escocia y Holanda. Manifestó que el señor Smit une a su condición de filólogo, poseedor de idiomas malayos, por sus viajes efectuados en Oceanía, la de su talento poético que le ha valido la popularidad de que goza entre los esperantistas aficionados a las Bellas Letras.

El tema de la conferencia fue "Holanda, sus paisajes, tipos y costumbres", haciendo resaltar el aspecto singular de Holanda en su lucha titánica con el mar, por medio de sus diques, y prestando especial atractivo a la amena peroración del conferenciante, la multitud de proyecciones luminosas, muchas de ellas en colores que, explicadas por el señor Anglada en español para los no esperantistas, mostraron las bellezas naturales y aspectos típicos del país.

Al finalizar declamó el señor Smit magistralmente algunas de sus poesías en Esperanto, que dieron idea a los asistentes no esperantistas de la sonoridad del idioma, y a los que lo poseen, de la aptitud de dicho idioma auxiliar, no sólo para expresar los precisos matices del pensamiento, tal como lo requiere la fijación de las ideas de orden científico, sino las más delicadas de la poesía, tanto del estilo moderno, como del clásico, aserto que fué demostrado por el señor Smit con el recital de una bella composición, imitando las rítmicas estrofas de Píndaro.

El conferenciante fué cordialmente aplaudido por la numerosa concurrencia, que, con tanto interés había escuchado sus palabras.

## Se venden

haces de caña de cuatro metros largo.

Razón en esta Administración.

## Se venden

calderas de hierro, una cabida mil kilos y otra reforzada para cáustica.

Razón en esta Administración.

## ESTAFILOL

Depurativo energético Cura granos, forúnculos, etc. FRASCO, 4 PSETAS.

Depósito: Doctor Alcobilla. MADRID

## CALDAS DE OVIEDO

Aguas termales azoadas muy radiactivas. REUMATISMO. CATARROS. GRIPE MAL CURADA. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO. Servicio esmerado. Cocina selecta. 15 de junio a 30 de septiembre.

## Balneario de Panticosa

Suiza Española (Altura 1.636 metros)

Aguas azoadas, oligometálicas y sulfurosas, para vías respiratorias, neurasténicos y riñones. Nuevo régimen de explotación de los servicios por la Sociedad propietaria del Balneario.

Médico director: Doctor Rosendo Castells.

Informes: "Aguas de Panticosa", S. A. Alcalá, 71, Madrid.

## Información militar

### Entrega de documentos, y los beneficios del capítulo XVII

#### REENGANCHES

Al sargento del regimiento de Castilla Rafael Gálvez Coco, le ha sido concedido el ingreso en el segundo período de reenganche.

Idem el tercer período de reenganche al músico de primera del citado regimiento, José Rodríguez Méndez.

#### PARA HACERLES ENTREGA DE DOCUMENTOS

Se ruega la presentación en este Gobierno militar, para hacerles entrega de documentos de su especial interés, a los individuos Manuel Rodríguez Pinto y Julio Aragüete Díaz, domiciliados en calles plaza de San José, 51, y Joaquín Sama, 20, respectivamente.

#### EXAMEN

Se remite a Castilla decreto en instancia del soldado licenciado Antonio Muñoz Torres, solicitando ser examinado para poder optar a un destino público.

#### PERMISOS

Se han concedido diez días de permiso al soldado del regimiento de Castilla, Blas Matito García.

Idem dos meses para asuntos propios al capitán del citado regimiento don José Peñarredonda Fernández.

Al alcalde y comandante de puesto de la Guardia civil de Castuera se les da conocimiento de haberle sido concedido un mes de licencia por enfermo para dicha población al soldado del regimiento de Ceuta Juan Sánchez Mena.

Idem a Burguillos del Cerro dos meses al recluta Cándido Cerrajerero Jiménez, perteneciente al primer regimiento de Pontoneros.

#### PASAPORTE

Del capitán general se interesa pasaporte a favor de la familia del capitán de Infantería don Gregorio Martínez Mediero.

#### LOS BENEFICIOS DEL CAPITULO XVII

Se le han concedido los beneficios del capítulo XVII para la reducción del tiempo de servicio en filas, al recluta afecto a la Caja de Badajoz, José María Álvarez López.

#### SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: coronel del regimiento de Gravelinas, don Julián García Aldamar.

Imaginería: teniente coronel del mismo, don Adolfo Gallego Alfaro.

Hospital y provisiones: quinto capitán de Gravelinas.

## EN SAN FRANCISCO

### Programa de las obras que ha de ejecutar la banda del regimiento de Gravelinas número 41

De diez y media a doce y media de la noche:

1.ª "La cruz laureada", pasodoble.—I. M. Carrillo.

2.ª "Las lloronas", fox y java.—J. Alonso.

3.ª "La picara molinera", fantasia.—Luna.

4.ª "Himno de la Exposición de Sevilla".—J. Alonso.

5.ª "Ris-Ras!", pasodoble de la revista.—Luna y Penella.

## Registro civil

#### NACIMIENTOS

Ninguno.

#### DEFUNCIONES

Francisca Parreño Barragán, de ochenta y siete años, lesión cardíaca. San Atón, 23.

José Vélez Rosales, de cinco meses, enteritis. San Agustín, 24.

Coches para niños. LA CARROCERIA INFANTIL. Ronda, n.º 3. SAN SEBASTIAN. Primera marca española.



#### CATALOGOS GRATIS

Representación en Badajoz: ENRIQUE MENDICUTI. Prim, 52.

## Se venden

550 fanegas de agostadero y algo más de barbecho, sembrado tres o cuatro veces. Para tratar con don Francisco Martín, en Lobón.

## Doctor Piquero

OCULISTA MERIDA

## Aguas medicinales

del Moral y Buenavista.

SALVATIERRA DE LOS BARROS

Se le ofrece al bañista toda clase de comodidades. Buenas vías de comunicación. Coche de estación de Zafrá al balneario.

Detalles a doña Ana García. Al-mendralejo.

## A las señoras

Se encuentra en ésta el representante de los ALMACENES DE CAMINO, DE SEVILLA, con las últimas novedades de la temporada, muestrario general y ropa blanca.

Pasará a domicilio previo aviso.

Se hospeda en el Hotel Garri-do. Teléfono 135.

## ¡Automovilistas!

¿Queréis tener seguridad en la marcha de vuestros autos? Repararlos en el Taller "Le-gido", Ronda del Pilar, 30, que es el único que cuenta con instrumental moderno. Badajoz.

SI ESTAN SUS PIES... HIRCHADOS, ARDIENTES, CANSADOS, SUDOROSOS, SENSIBLES, DOLORIDOS. SI PASO DE CALLOS, BUBEAS, GRIETAS, AMPOLLAS, SABAÑONES, CONTUSIONES. HAGA ENCONTRAR MEJOR QUE UN BAÑO CON SALBAN. Paquete para un baño: 35 céntos. FARMACIA Y DROGUERIA

## Asociación provincial del Magisterio

Se contesta a las consultas que hace la Nacional.

—Esta entidad da traslado de las bases acordadas en Valladolid para la unión del Magisterio, que son conocidas ya de todos por haberse publicado en los periódicos profesionales.

—Se consulta a los vocales de partido sobre la conveniencia de aplazar la Asamblea que corresponde celebrar en las próximas vacaciones, en vista de no haber asunto urgente e importante que tratar y de tener que estar a la expectativa con motivo de la indicada unión de la clase.

—Los señores habilitados han ingresado las cuotas de mayo, las de la defunción de don Pedro del Barco, la de entrada de don Luis Muñoz González y otras que se publicarán oportunamente.

—A los socorristas que residen en otras provincias se les envía recibo y liquidación de mayo.

—Se ha recibido contestación de los vocales por los partidos de Castuera, Don Benito, Almendralejo, Herrera del Duque, Llerena, Mérida, Fuente de Cantos, Fregenal de la Sierra, Puebla de Alcocer y Villanueva de la Serena, sobre la consulta que se les hizo referente al aplazamiento de la Asamblea.

—Se ha recibido la instancia de don Vicente Martínez del Puerto solicitando el ingreso en la Sección de Socorros Mutuos, con el informe del vocal del partido. Queda inscrito y se le remite acuse de recibo de su declaración de beneficiarios.

—También se han recibido las declaraciones de beneficiarios e instancias, solicitando el ingreso en dicha Sección de Socorros, de los señores don Ricardo Vázquez González, don Eloy Nogales Villazán, don Félix González Blanco y de doña Amelia Bosch Sánchez. Se les inscribirá tan pronto como se llenen los trámites reglamentarios.

—Queda hecha la rectificación de apellido que interesaba don Eloy González Villazán.

—Han pedido informes para solicitar los socorros devengados por don Marceliano Tena, doña Josefa Dorado y doña Antonia Gragera.

—Se escribe a los socorristas jubilados recientemente y a los que se han trasladado a otras provincias, significándoles el derecho que les asiste a continuar perteneciendo a la Sección de Socorros Mutuos e indicándoles el medio de seguir abonando las cuotas.

—Se piden informes a los vocales de Herrera y de Llerena.

## Caballos

En el almacén de armas de don Antonio Covarsi, en Badajoz, darán razón de dos caballos de tiro que se venden en precio módico.

## Esculturas

en escayola, cemento, maderas y pastas en general para templos, fachadas e interiores. Pintados al óleo, templos, etc. Especialidad en muebles mixtos de maderas pastas y marcos de toda clase y estilos. Luminosos y muestras a plazos y al contado.

UNION PAX PAPER

Plaza del Castillo, 18. Teléfono 34.—Badajoz.

## SE VENDE

en La Roca de la Sierra, la huerta llamada de "Los Bachilleres", de catorce fanegas de cabida, con narraños y árboles frutales, olivos y encinas, gran casa, tinados y dependencias, dos norias y pozos. Para tratar, Arco-Agüero, número 12, pral.—Badajoz.

## FUNERARIA CORREA

Felipe Correa, 56 BADAJOZ

Juan Montaña

Tarde o temprano entra el AMOR en las casas. Abre de par en par las puertas de la suya y con menos tiempo y esfuerzo tendrá siempre limpios y brillantes los objetos de metal. La pasta AMOR es la mejor y más económica para limpiar y pulir los objetos de cobre y latón. De venta en toda España.

SANZ DE LA CRUZ GABINETE DE RAYOS X MEDICINA INTERNA Enfermedades de la matriz y aparato digestivo.—Curación radical de la ciática. DON BENITO.—PEREZ GALDOS, 5.—TELEFONO, 78

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

De enseñanza

Exámenes celebrados ayer en las Normales de Maestras y Maestros

NORMAL DE MAESTRAS NORMAL DE MAESTROS HISTORIA DE LA EDAD MEDIA AGRICULTURA Sobresalientes.—Dolores Pulpon Fernández y Eugenia González Morquecho. Aprobados.—Purificación González Murillo, Trinidad Cuenda Meneses, Luisa Fernández Santamaría, María Mateos Díaz, Isabel Alvarado de Toro, Ramona Endrinal Sánchez, Angeles Barrantes Carrasco, Aurora Muñoz Serrano y Antonia Molina Galván. PEDAGOGIA, PRIMERO (SEGUNDA VUELTA) Notable.—Josefa Romero Gutiérrez. Aprobado.—Emilia Hernández Pérez. TEORIA DE LA LECTURA Notables.—Felisa Pérez Doblado y María de la Piedad Silgo Morán. Aprobado.—Julia Pablos Borrega. Suspensión, uno. ARITMETICA Y GEOMETRIA (SEGUNDO LLAMAMIENTO) Notable.—Eugenia García Camacho. Aprobado.—Eloísa de García y Mina. ALGEBRA Notable.—Eloísa de García. FISICA Aprobados.—Elisa Martín Pérez e Isabel Fernández.

Noticias de Mérida

Sobre el homenaje al presidente de la Diputación don Sebastián García Guerrero

La comisión organizadora de este merecido homenaje al ilustre presidente de la Diputación, don Sebastián García Guerrero, ha dirigido a multitud de personalidades de la provincia, y singularmente a todos los alcaldes y presidentes de Unión Patriótica, una carta circular, que dice así: "Muy distinguido señor nuestro: Hace tiempo que lastimosamente dejó mermar Extremadura su elevada consideración política-social, como igualmente su riqueza agrícola y pecuaria, debido, entre otras razones, a que sus hijos dejaron de practicar los ejemplos de sus antecesores, ocasionando con ello grandes perjuicios a los intereses de sus pueblos y, por tanto, a la Patria. Un hombre, sin ser extremeño, con cariño verdaderamente filial, asiduo y laborioso trabajador, viene poniendo a sus servicios su vasta cultura y gran talento; fuentes de iniciativas felicisimas, para reivindicar sus derechos, fomentar sus riquezas y la laboriosidad de sus ciudadanos; remozando sus espíritus para que abandonen la indiferencia y el egoísmo, que llegó a apoderarse de la voluntad de algunos, bases fundamentales del decaimiento o engrandecimiento de los pueblos. A este hombre, actual presidente de la excelentísima Diputación de nuestra provincia, don Sebastián García Guerrero, debemos, cuando menos, eterna gratitud; en caso contrario, dejaríamos de ser dignos sucesores de la ilustre estirpe extremeña. Para rendirle tan justo y merecido tributo, hemos concebido la idea de celebrar en su honor un homenaje en Badajoz, en el que pueden tomar parte todos los elementos de la provincia; y, como no dudamos contar con la valiosa cooperación de usted, que ha de acoger con simpatía la idea, tenemos el honor de invitarle para que personalmente o representado, asista a la reunión previa que hemos de celebrar el día 21 del corriente mes de junio, a las doce, en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, para tratar de este asunto concretamente, y convenir en qué ha de consistir tan justo y merecido homenaje, y cuál ha de ser el procedimiento que se ha de adoptar para conseguir su mayor éxito. Aprovechamos esta ocasión para reiterarnos de usted, afectísimos seguros servidores, Francisco López de Ayala y de la Vera, Fernando Ortiz Morán, Domingo Vicente Corbacho. Mérida, 6 de junio de 1929." Nosotros, que emocionadamente nos hemos adherido en seguida a la buena idea, felicitamos a la comisión organizadora y le deseamos que el acierto corone su gestión para que la gratitud, virtud que no suele prodigarse, esplenda con carácter de luminaria.

Almendralejo

Un conato de incendio en la fonda La Perla Extremeña

La noche de ayer pudo ocurrir un siniestro de importancia en la fonda La Perla Extremeña, a consecuencia de un incendio que, por fortuna, pudo ser sofocado gracias a la oportuna intervención de un huésped de la casa. A eso de las once de la noche, dos chicas de la servidumbre de don Rafael Vargas, que tiene su domicilio próximo a la fonda citada, se asomaron a la azotea de la casa, dándose cuenta de que de la techumbre de precitada fonda se desprendían grandes llamas. Inmediatamente, y con la impresión que es de suponer, comenzaron a dar grandes voces, hasta que el dueño de la fonda, don José Zambrano Dópido, que salía al patio por casualidad, dióse cuenta de lo que pasaba. Subió al piso principal, comprobando el incendio en el techo de la cocina, y pasando al comedor, que en tales momentos estaba lleno de huéspedes, comunicó a éstos el suceso. Un señor catalán, maestro de obras, levantóse de la mesa, y con un arrojó y decisión extraordinaria, subió al tejado, no sin enormes dificultades, y provisto de un serrucho y una harpillera verificó la operación de aislar el incendio, que ya iba tomando proporciones aterradoras. Los daños ocasionados son de relativa importancia. Sentimos el susto que llevaron los señores de Zambrano y nos alegramos que no haya habido que lamentar desgracia alguna. Al mismo tiempo enviamos nuestra felicitación al maestro de obras, que con notorio peligro de su vida evitó una catástrofe.

PRÉSTAMOS Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España.—Pagos fáciles de interés y capital por medio de la amortización.—Tiempo, de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo esté hecho por largo plazo, puede cancelarse pasado el quinto año. El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Pueden consultar, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por esto cargue nada de gastos. También me encargo de la tramitación en Registros y Notarías para su más pronta resolución. CLEMENTE A. GALLARDO Procurador y corredor de comercio colegiado. MERIDA (Badajoz) CEDULAS HIPOTECARIAS.—El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buen interés. El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 90 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrando un interés muy módico de la cantidad que anticipa.

Villanueva de la Serena

Se ha constituido la Junta organizadora del homenaje a su majestad la Reina María Cristina

Un interesante partido de fútbol entre los equipos Sport Club Villanovense y Trujillo F. C.

Ha quedado constituida en esta ciudad la Junta organizadora del homenaje nacional a su majestad la Reina doña María Cristina, a la cual pueden entregarse las cantidades de suscripción: Presidente, don José Miguel-Romero y Gil de Zúñiga. Tesorero, don Alfonso Nogales, vizconde de Montesina. Secretario, don Manuel Casado Casas. SUBASTAS MUNICIPALES Hoy día 15, a las once de la mañana, tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Ayuntamiento la subasta pública por el sistema de pujas a la llana, de treinta lotes de tierra de los Baldíos; cada lote es de una fanega de tierra, tasada en 2.000 pesetas. Se verifica esta subasta en cumplimiento de acuerdo de la Corporación municipal y con objeto de sufragar con el importe de estas tierras, el de las expropiaciones de terrenos para la línea del ferrocarril de Talavera de la Reina a esta ciudad, según informamos a su tiempo. La Comisión municipal permanente ha acordado también sacar a subasta los aprovechamientos de rastrojeras, barbecheras y posíos de la dehesa "Pozuelo", de este término municipal, desde el 1.º de julio hasta el 10 de octubre del año actual, sirviendo de tipo para la misma la cantidad de 6.000 pesetas, consignada en el presupuesto actual. La subasta tendrá lugar en la Casa del Ayuntamiento, ante la mesa, compuesta por el alcalde presidente y concejal que se designe, asistidos del secretario del Ayuntamiento, a las doce horas del día 28 de junio corriente, por el sistema de pujas a la llana, admitiéndose proposiciones por espacio de media hora, las cuales pueden ser mejoradas durante otra media hora.

Teatro López de Ayala GRANDIOSO EXITO!! Pepita Llaser estrella de la canción andaluza. Angelita Resall bella bailarina. Además, la película por John Gilbert FILIBUSTEROS MODERNOS Butaca, UNA peseta.

3 VIRTUDES MARAVILLOSAS PURGA, REFRESCA Y DESINFECTA, MAGNESIA S. PELLEGRINO De venta en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio Químico Farmacéutico Moderno, Turín. Depositarios generales: Giménez, Salinas y Compañía. Sagüés, 2 y 4. Barcelona.

GRANJA AVICOLA "CELIS" MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA VALENCIA DE ALCÁNTARA (Cáceres)

OFRECE a usted para renovar su gallinero magníficas aves de pura raza CASTELLANA NEGRA y PRAT LEONADA, de dos años, en plena producción y seleccionadas al nidal registrador, a 18 pesetas ejemplar.

Subasta pública

El día 25 de junio actual y hora de las doce, en el teatro Sequeira, de Olivenza, ante el notario de esta ciudad don Félix Suárez Bárcena, tendrá lugar la venta en subasta pública de los bienes inmuebles de la testamentaria de don Ciriaco Entradas Viegas. Entre ellos figura una dehesa con buenos cortijos y agua abundante, lindando con la carretera de Badajoz a Olivenza. El pliego de condiciones y títulos de propiedad, están de manifiesto en el despacho de expresada Notaría, todos los días laborables. La dehesa, según los datos del Catastro, tiene de cabida 244 fanegas. El albacea y ejecutor testamentario, Raimundo Llorente.

ALMACEN DE ARMAS Efectos de caza, campo, viaje y sport Gramófonos y discos :: Cartucherías y pólvoras ARTÍCULOS SANITARIOS Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuarto de baños GENARO DONCEL BADAJOZ

SE VENDE al sitio de "Los Almagrales", término de Almendralejo, cinco fanegas de viña y olivar y tierra de labor. Para tratar, Arco-Aguero, número 12, pral.—Badajoz.

Clínica Médica CORVO Medicina en general. Especialista en matriz, piel y secretas. Diatermia y corrientes eléctricas Menacho, 11. BADAJOZ

Diabetes, riñón, vejiga impurezas de la sangre. Se curan con el AGUA DE CORCONTE. Temporada 1 julio a 30 septiembre. Confort moderno. Comidas de régimen. Memorias y folleto a la Administración, Muelle, 36, SANTANDER.

ZOTAL Desinfectante y desodorante

ÓPTICA CIENTÍFICA Gran surtido en armaduras para GAFAS, LENTES, IMPERTINENTES, CRISTALES PUNKAL ZEISS Ejecución inmediata de las recetas de los señores médicos-oculistas Viuda de Baldomero García Echeagaray, 6, 7 y 9 BADAJOZ

# INFORMACIONES TELEFONICAS

El Consejo de la Sociedad de Naciones

## Se reúne en sesión pública a las once de la mañana, tratándose de la protección a las minorías, en cuya discusión intervinieron, entre otros delegados, Stresemann y Zaleski

El ministro de Holanda da cuenta al Consejo de la declaración del estado de guerra en Curasao.—Banquete de gala en Palacio en honor de los delegados extranjeros

Stresemann se niega a hacer declaraciones sobre el momento actual y el Gabinete de Prensa del Reich confirma la negativa del ministro de Relaciones de Alemania en no hablar

### STRESEMANN SE NIEGA A HACER DECLARACIONES

Madrid, 14.—Los periodistas, deseosos de obtener algunas declaraciones sobre el momento actual del ministro de Relaciones extranjeras de Alemania Stresemann, y ante la imposibilidad de sacar de su silencio al delegado alemán en el Consejo de la Sociedad de Naciones, se entrevistaron con el jefe del Gabinete de Censura del Gobierno de aquel país, quien les manifestó que Stresemann nada diría acerca de las sesiones que se están celebrando en Madrid, y que piensa no hablar de estos asuntos.

### STRESEMANN PASEA POR EL RETIRO

Madrid, 14.—Esta mañana, el ministro de Relaciones extranjeras de Alemania mostró deseos de pasear por el Retiro para aprovechar el buen tiempo que hacía. Efectivamente, Stresemann estuvo paseando en automóvil.

### STRESEMANN Y ADATCI

Madrid, 14.—También paseó por el Retiro esta mañana el delegado japonés y presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, Adatci, por el Retiro. Stresemann y Adatci pasearon después juntos hasta la hora de comer, que se retiraron a sus respectivos alojamientos.

### JIMENEZ E IGLESIAS ACLAMADOS

Madrid, 14.—Los héroes de la fiesta celebrada hoy en el Retiro han sido Jiménez e Iglesias.

No contento el público con las muestras de afecto y consideración que les habían demostrado durante la ceremonia y de las felicitaciones que habían recibido los aviadores frente a la tribuna real, no cesó un momento de aplaudirlos y ovacionarlos, sacándolos en hombros hasta la puerta del Retiro.

Cuando Jiménez e Iglesias pudieron desahogar sus entusiasmos admiradores, tomaron un automóvil para dirigirse a la calle de Alcalá.

El público, situado a uno y otro lado del tránsito, ovacionó y aclamó a los aviadores, que correspondían a estas manifestaciones de afecto y simpatía muy emocionadas.

### EN EL PALACIO DEL SENADO

Madrid, 14.—Esta mañana ha sido visitadísimo el palacio del Senado por numerosas personas que querían ver de cerca el salón de conferencias y de sesiones donde han venido reuniéndose estos días el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se distribuyeron muchas tarjetas para la sesión pública que había de celebrarse por la tarde.

### SESION PRIVADA DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Madrid, 14.—A las cuatro de la tarde se reunió en sesión privada el Consejo de la Sociedad de Naciones, y se facilitó después a la Prensa una nota oficiosa de los asuntos que se habían tratado.

Cuenca del Sarre.—El nombramiento de los miembros del Comité fiscal.

Conferencia internacional sobre el trato a extranjeros.

Se acordó dirigir una citación a todos los Gobiernos interesados

para la constitución del Comité financiero.

A propuesta del delegado alemán, Stresemann, se acordó aplazar la discusión de este asunto para la próxima sesión.

El Comité financiero estará integrado por quince personas, representantes de los Gobiernos interesados y de quince miembros correspondientes representantes de otros tantos Gobiernos que no tengan titulares en el Consejo.

Para la Conferencia internacional de tratos a extranjeros, se acordó nombrar, a propuesta del delegado alemán, Stresemann, al belga Alberto Bezie, presidente.

También se acordó en esta sesión el nombramiento de una comisión, integrada por el Japón, Alemania y otro delegado, que presentarán la fórmula para la cuestión de las minorías.

### SESION PUBLICA

Madrid, 14.—Terminada la sesión privada del Consejo pasase a reunir en sesión pública, bajo la presidencia del delegado del Japón Adatci.

El representante de Cuba se ocupa de la constitución del Comité financiero.

Intervienen los representantes búlgaro, húngaro y griego.

Se aprobó el informe emitido. El representante inglés encareció la importancia del acuerdo griego-búlgaro e hizo resaltar sus trascendencias para el porvenir de las naciones interesadas.

El representante griego solicitó la concesión de créditos para hacer efectivos los pagos que adeudaba.

Se acuerda comunicar a Bulgaria los acuerdos adoptados sobre relaciones económicas e igualmente se acuerda comunicar estos acuerdos a las Repúblicas de San Marino, Méjico, Francia y Egipto, haciendo constar en estas comunicaciones los convenios internacionales sobre letras de cambio, cheques, etcétera.

### LA PROTECCION A LAS MINORIAS

Madrid, 14.—Stresemann presenta una proposición relativa a la nacionalidad de los bienes, que ha sido estudiada en el convenio de 1922, y dice que aprobará todo cuanto el Consejo proponga en este sentido, porque Polonia no puede ir contra los hechos consumados. Tiene una estrecha e íntima relación—dice Stresemann—la nacionalidad de las minorías con los bienes de su propiedad.

Interviene el delegado polaco y pide que se nombre una ponencia que traiga al Consejo de la Sociedad de Naciones un documentado informe sobre este interesante extremo.

Cree que no existe esa íntima relación entre la nacionalidad y los bienes a que ha aludido el delegado alemán.

Aboga por que el Consejo falle sobre este asunto, y en caso de no serle posible se plantee el problema al Tribunal permanente de Justicia nacional de La Haya.

Interviene nuevamente Stresemann para apoyar las afirmaciones del delegado polaco, en el sentido que el Consejo de la Sociedad de Naciones no emita fallo sobre este extremo y sea remitido al Tribunal permanente de Justicia de La Haya, o en su caso se nombre un Comité que revise los acuerdos bilaterales, hasta ahora vigentes, entre los países interesados, agregando a cada uno de ellos las cláusulas de nación más favorecida.

Interviene el delegado italiano Scialoja, solicitando medidas de co-

laboración y la intervención del Tribunal permanente de Justicia internacional de La Haya.

### LOS PLANOS DE LOS NUEVOS EDIFICIOS

Madrid, 14.—El Consejo aprueba los planos de los nuevos edificios donde han de instalarse las oficinas del Consejo de la Sociedad de Naciones.

### LA SESION DE MAÑANA

Madrid, 14.—Mañana, a las once, se reunirá nuevamente, en sesión pública, el Consejo de la Sociedad de Naciones, para revisar el estatuto del Tribunal permanente de Justicia internacional.

Examinará en esta sesión la propuesta presentada por el representante de Inglaterra.

También examinará el Consejo las peticiones formuladas por 35 rusos residentes en Lituania, a quienes les han sido confiscados sus bienes con motivo de la reforma de la ley Agraria lituana.

### LA DECLARACION DEL ESTADO DE GUERRA EN CURASAO

Madrid, 14.—El ministro de Holanda estuvo en el palacio del Senado para dar cuenta al Consejo de la Sociedad de Naciones de las medidas que ha adoptado el Go-

### Lázaro Serrano

Abogado y Embajador

ZAFRA

## Plaza de Toros de Badajoz

Con motivo de la tradicional FERIA DE SAN JUAN, en los días 23, 24 y 25 de junio de 1929 se celebrarán, si el tiempo no lo impide y con permiso de la Autoridad,

**DOS Grandiosos Espectáculos Taurinos, DOS**

bajo el siguiente orden:

**DIA 23**

### Soberbia Novillada

SEIS PRECIOSOS NOVILLOS TOROS de la acreditada ganadería de don Antonio Flores (antes del duque de Braganza), actuando de matadores los «ases» de la novillería

José García (MAERA II), Manuel García (REVERTITO) y Miguel Morilla (ATARFENO)

**DIA 24**

### Magnífica Corrida

SEIS HERMOSOS TOROS de la prestigiosa ganadería de la señora viuda de Soler, que serán lidiados, banderileados y muertos a estoque por los consagrados diestros

Antonio Márquez, Antonio Posada y Félix Rodríguez

**DIA 25**

Gran Charlotada por los famosos toreros bufos Charlot, Fatigón y su Botones Reyes de la Gracia y de la Risa

Habrá trenes portugueses de ida y vuelta. Las corridas darán principio a las seis en punto y la charlotada a las seis y media.

Como el ministro de Relaciones extranjeras de Alemania está sometido a un régimen severísimo, su cocinero se trasladó a Palacio para condimentarle el menú especial que toma.

La banda de Alabarderos interpretó un programa, en el que figuraban composiciones de los autores más conocidos de las naciones cuyos representantes forman parte del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Terminado el banquete, su majestad la Reina, acompañada de las damas, pasaron al salón de las Columnas.

Su majestad el Rey, acompañada

de los caballeros, pasó al salón de Carlos III.

A las once y media dió principio la recepción, para la que se habían distribuido unas 400 tarjetas.

Estaban invitados aristócratas, periodistas y personalidades. En la galería de Palacio se sirvió un espléndido lunch.

A las doce de la noche se retiraron a sus habitaciones particulares y la fiesta ha continuado muy animada.

Los delegados de la Sociedad de Naciones recorrieron distintos departamentos del Palacio real, admirando las artísticas joyas que en él se encuentran.

## Los sucesos en la zona francesa

### Los rebeldes han abandonado las posiciones sitiadas ante los ataques de la Aviación

Serán enviados nuevos refuerzos y se estudiará el plan de futuras operaciones.—Las partidas rebeldes han abandonado el campo, dejando gran número de muertos y heridos que han caído en poder de las tropas francesas

Rabat, 14.—Se conocen nuevos detalles del ataque de los residentes al destacamento francés en los pasados días.

Se han arrojado más de 600 bombas contra las concentraciones rebeldes, causándoles importantes bajas.

La Aviación ha cooperado eficazmente a deshacer las partidas rebeldes.

### HUIDA DE LOS REBELDES

Rabat, 14.—A última hora se reciben noticias de que las partidas rebeldes han abandonado las posiciones situadas ante la llegada de tropas de refuerzo.

La Aviación ha arrojado numerosas bombas sobre las concentraciones, que han quedado deshechas.

### TREINTA Y SEIS MUERTOS Y SEIS HERIDOS

Rabat, 14.—En los encuentros que han tenido hoy las fuerzas francesas y las concentraciones rebeldes, se han registrado 36 muertos y seis heridos.

Las posiciones atacadas han sido libertadas por la llegada de refuerzos.

Los sitiados han hecho frente a las partidas rebeldes y se han sostenido en sus respectivas posiciones en espera de los refuerzos.

### UN LIMONERO PARA LA EXPOSICION DE BARCELONA

Alicante, 14.—Un limonero de Orihuela ha sido enviado a la Exposición de Barcelona.

Será plantado en uno de los sitios que el delegado regio de la Exposición crea más conveniente para ello.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

### Del accidente de ayer en la estación de Villaverde

## La serenidad del subjefe, encargado del semáforo de Villaverde, evitó una catástrofe

A doscientos metros de la estación de Getafe explotó el cajón de los fuegos, quedando el tren sin dirección

Madrid, 14.—Continúan mejorando los heridos en el accidente ferroviario ocurrido anoche en la estación de Villaverde.

Se trata del tren tranvía 639, de Getafe.

Parece que al llegar el convoy a unos 200 metros de la estación de Getafe explotó el cajón de los fuegos, siendo lanzados a la vía el maquinista José Rubiños y el fogonero Manuel Ibáñez.

Desde este momento, el tren tranvía avanzaba en la dirección de Madrid, donde estaban formados ya numerosos trenes, a velocidad de 100 kilómetros por hora.

La alarma que se produjo entre los viajeros fué indescriptible.

La máquina y el tender ardían por sus cuatro costados, como en medio de una inmensa hoguera.

La catástrofe fué evitada providencialmente por el subjefe de Villaverde, señor Soto, el cual, al ver el incendio y comprobar la marcha exagerada del convoy, se dio cuenta de que éste iba sin dirección.

Inmediatamente subió al semáforo y logró cambiar de vía al tren, haciéndolo entrar en la línea que va hacia el Cerro de la Plata, en que hay una pronunciada cuesta hacia arriba.

La previsión del señor Soto dió excelente resultado, porque a los pocos segundos quedaba el tren completamente parado.

El estado del maquinista José Rubiños y del fogonero Manuel Ibáñez es de gravedad.

El subjefe del tren, que se lanzó a la vía, también presenta heridas de importancia.

### EL SUBJEFE DE LA ESTACION DE VILLAVERDE, RECOMPENSADO

Madrid, 14.—El general Primo de Rivera, al conocer en todos sus detalles la intervención del subjefe de la estación de Villaverde, señor Soto, ha tenido una feliz iniciativa.

Se ha dirigido a la Compañía del Seguro obligatorio de ferrocarriles solicitando para aquél el premio extraordinario de 5.000 pesetas por su admirable comportamiento al evitar una espantosa catástrofe con su serenidad.

El señor Soto tiene un singular dominio del semáforo, de cuyo servicio está encargado en la estación de Villaverde.

La Compañía del Seguro obligatorio de ferrocarriles, al conocer la iniciativa del jefe del Gobierno, se apresuró a hacer la concesión indicada.

Por su parte, el marqués de Estella se propone premiar oficialmente al benemérito funcionario, para lo cual llevará al Consejo de ministros la oportuna propuesta de recompensa.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Las hazañas de la Aviación

Existe inquietud en toda Europa por conocer la verdadera situación del avión "Pájaro Amarillo,"

Todos los indicios permiten asegurar que ha cambiado el rumbo por exceso de consumo en la provisión de gasolina

Nueva York, 14.—Las primeras noticias que se tenían del desarrollo del vuelo emprendido por el "Pájaro Amarillo" permiten asegurar que se ha cumplido el trayecto previsto por los aviadores Assoland, Lefevre y Loti.

Durante un millar de kilómetros, el avión ha seguido la ruta que se había fijado en el proyecto, pero a partir de ese número de kilómetros, empiezan a escasear las noticias y a ser contradictorias las que se reciben por distintas procedencias.

En Francia no se han recibido noticias con posterioridad a la salida del avión.

A las siete horas de la mañana, la carencia de noticias era absoluta.

SE HA VISTO AL "PAJARO AMARILLO" VOLAR SOBRE LA ISLA MAGNIFICA

Nueva York, 14.—Por un despacho se señala el paso sobre la isla Magnífica del avión "Pájaro Amarillo", a las once horas y trece minutos.

EL VAPOR "WISTERVILLE" HA VISTO AL "PAJARO AMARILLO"

Nueva York, 14.—El vapor "Wisterville" cablegrafía que durante su viaje ha visto el avión "Pájaro Amarillo" cuando volaba sobre los 41 grados y nueve minutos de longitud Norte y 49 grados y cuatro minutos de latitud Este, lo que supondría hallarse a una distancia de 857 millas de Orchet, punto inicial del viaje.

OTRO BUQUE HA VISTO TAMBIEN AL AVION

Nueva York, 14.—Por radiograma avisa el vapor norteamericano "Parmera" que a las dos de la madrugada ha logrado ver al "Pájaro Amarillo" cuando volaba en la dirección de Europa.

PARECE QUE A BORDO DEL "PAJARO AMARILLO" VIAJA CLANDESTINAMENTE UN JOVENZUELO

Nueva York, 14.—Se asegura que el joven Shreider ha logrado entrar en la cabina del "Pájaro Amarillo" para llevar a cabo su propósito de hacer la travesía aérea del Atlántico.

La madre ha encontrado una carta del joven Shreider en la que éste le da noticia de su propósito.

HA CAMBIADO EL RUMBO A LAS AZORES

Nueva York, 14.—La estación de radio del trasatlántico "Rosambland" ha lanzado un mensaje en el que asegura que ha recibido el de los tripulantes del "Pájaro Amarillo", los cuales dicen que se han visto obligados a cambiar la ruta en la dirección de las islas Azores.

Pero en cambio, noticias de otras procedencias permiten creer que el avión continúa su vuelo sin ningún inconveniente y en la ruta que primeramente fuera trazada por sus organizadores.

SE INSISTE EN QUE EL "PAJARO AMARILLO" VOLO SOBRE LA ISLA MAGNIFICA

Nueva York, 14.—Se han recibido nuevos mensajes asegurando que ha sido visto, a su paso por la isla Magnífica, en la dirección de las Azores, el avión "Pájaro Amarillo".

No faltan mensajes que, en cambio, aseguran que aquel aparato continúa su vuelo sobre el Atlántico, sin novedad.

SE VAN CONOCIENDO DETALLES MAS PRECISOS

Paris, 14.—Monsieur Loti, padre del patrocinador del vuelo trasatlántico, asegura haber recibido un radio de su hijo en que le dice que se encontraba el aparato a 29 grados en dirección Este y los 42 grados de latitud Norte, lo que hace suponer que se encuentran al Norte de las Azores.

PREPARATIVOS EN EL AERODROMO DE LE BOURGET

Paris, 14.—En el aeródromo de Le Bourget, aunque se carece de noticias exactas, se han hecho los preparativos necesarios para recibir esta noche al "Pájaro Amarillo".

Es creencia de todos los aviadores que el avión no llegará hasta muy avanzada la madrugada.

El regimiento 34, de Aviación, ha montado los servicios de vigilancia para impedir las aglomeraciones de curiosos.

FALTA COMBUSTIBLE AL "PAJARO AMARILLO"

Paris, 14.—Se recibe un radio de Portland asegurando que por un mensaje de los tripulantes del "Pájaro Amarillo" se sabe que el avión ha hecho el rumbo a las islas Azores por haberles faltado la provisión de gasolina.

Se ignora la causa de este excesivo gasto de combustible.

El "Pájaro Amarillo" volaba, al comunicarse con Portland, a unas 1.600 millas de la costa.

SE SUPONE QUE EL AVION LLEVA UN PESO ADICIONAL

Paris, 14.—Entre los aviadores ha producido gran extrañeza la noticia de este excesivo gasto de combustible, no explicándose sino por la presencia a bordo de un peso adicional que bien podría ser el del joven Shreider.

LLEVABA UNA EXCELENTE PROVISION DE COMBUSTIBLE

Paris, 14.—Se sabe que el avión "Pájaro Amarillo" llevaba 3.600 litros de gasolina, lo que le permitiría llegar al aeródromo de Le Bourget, o cuando menos, a las costas de Portugal o España.

UNA COMUNICACION MAS EXACTA

Paris, 14.—El señor Loti, padre del patrocinador del vuelo, ha vuelto a recibir un nuevo radio de su hijo.

Este radio estaba expedido a la altura de la isla Tercera, del grupo de las Azores.

Aseguraban los aviadores que se hallaban a unos 2.450 kilómetros de la costa de Europa, lo que permite calcular el tiempo que les falta para completar el raid en quince horas, haciendo el vuelo en lo que resta a razón de 170 kilómetros por hora.

Y cumpliendo estos cálculos, no podrá llegar el aparato hasta las dos de la madrugada.

LAS IMPRESIONES EMPIEZAN A SER PESIMISTAS

Paris, 14.—Un nuevo radio de los tripulantes del "Pájaro Amarillo" asegura que no tienen combustible para sostenerse en el aire pasada la media noche.

Solamente resta la esperanza de que puedan alcanzar la costa de España, descendiendo en la primera playa.

Asuero a América

El día 19 embarcará el doctor Asuero con dirección a Nueva York para presenciar, según dice, el encuentro Uzcudun-Schmelling

Se recuerdan los ofrecimientos que al doctor Asuero han hecho los centros científicos de Nueva York para que vaya a los Estados Unidos, con el fin de poner en práctica sus procedimientos

San Sebastián, 14.—El doctor Asuero embarcará el día 19 en el "Leviatán" con dirección a América.

Le acompañan en este viaje el marqués de Tenorio y don Francisco Morán.

Aunque se ha dicho que Asuero va a Nueva York para presenciar el encuentro de Uzcudun con el alemán Schmelling, se recuerdan ahora los ofrecimientos que los Estados Unidos han hecho a Asuero para que vaya a practicar su método en los hospitales de aquella capital.

También se recuerdan las numerosas invitaciones que los médicos norteamericanos han hecho a Asuero para que explique sus procedimientos en los centros científicos de Nueva York.

CURACIONES EN CUBA

San Sebastián, 14.—Comunican de La Habana que en el Centro Gallego de aquella capital se han

aplicado los procedimientos de Asuero a dos enfermos, y acerca del resultado se guarda la más absoluta reserva.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

San Sebastián, 14.—Al conocerse la noticia del viaje del doctor Asuero a los Estados Unidos, toda la Prensa comenta el hecho de que el encuentro Uzcudun-Schmelling es el pretexto del médico donostiarra para corresponder a las invitaciones que los Centros científicos de Nueva York le han hecho.

Se arrienda

a labor, desde el próximo San Miguel, 400 fanegas en la dehesa «La Rana», término de Navalvillar de Pela. Dirigirse a don Antonio Ciudad Gallego, Villanueva de la Serena.

ULTIMA HORA

El "Pájaro Amarillo," aterriza en la playa de Ochambre por falta de gasolina

Santander, 14.—El aterrizaje del "Pájaro Amarillo" ocurrió en la playa de Ochambre por falta de gasolina.

El vecindario acudió en auxilio de los aviadores, y al reconocerles, fueron ovacionados.

Lefevre, Assoland y Loti pidieron gasolina para continuar su viaje a París. Como no había cantidad suficiente, pernoctarán hasta el amanecer.

Se muestran muy indignados contra el muchacho Arturo Shreider, que embarcó clandestinamente.

Se trasladaron a Comillas, donde

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

de conversaron con las autoridades e intérpretes. La correspondencia la han enviado a París por el tren.

Los aviadores intentan salir de madrugada si reciben la gasolina necesaria.

EL "PAJARO AMARILLO" PASA POR AVILES Y OVIEDO

Madrid, 14.—El "Pájaro Amarillo" pasó por Avilés a las seis de la tarde y por Oviedo a las seis y cuarenta y cinco, evolucionando sobre dichas poblaciones.

NOTA OFICIOSA

Madrid, 14.—Una nota oficiosa da cuenta de que el gobernador civil de Santander ha participado el aterrizaje del "Pájaro Amarillo". El marqués de Estella ha ordenado al aeródromo de Getafe que envíe aéreamente todos los elementos necesarios para que los aviadores puedan reanudar el vuelo.

En la Secretaría de Asuntos exteriores

El Gobierno obsequia con un vino de honor a Jiménez e Iglesias

El marqués de Estella pronuncia un discurso, haciendo resaltar la coincidencia de los tres acontecimientos que actualmente tienen lugar en España: el regreso del «Jesús del Gran Poder», las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y las reuniones del Consejo de la Sociedad de Naciones

Madrid, 14.—En la Secretaría general de Asuntos exteriores ha tenido lugar el vino de honor con que el Gobierno obsequia a los aviadores Jiménez e Iglesias.

Asiste el Gobierno en pleno y el infante don Fernando.

El marqués de Estella pronuncia un discurso, en el que enaltece la hazaña de Jiménez e Iglesias.

Tres acontecimientos de importancia para España hay que señalar: el vuelo del "Jesús del Gran Poder", tripulado por Jiménez e Iglesias; la inauguración de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, y la celebración de las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Invitó a todos para que chocaran sus copas, brindando por el feliz éxito de estos acontecimientos y por la prosperidad y engrandecimiento de España.

El marqués de Estella ofreció a los invitados un tabaco especial y seleccionado que le había enviado como regalo el presidente de la República de Cuba, general Machado.

La fiesta transcurrió muy animada.

UNA DEMENTE

Zaragoza, 14.—Comunican de un pueblo próximo que la Guardia civil, al realizar las correrías por las inmediaciones del pueblo, vió a una mujer que saltaba de riesgo en riesgo, huyendo de la Benemérita.

La Guardia civil la persiguió, logrando detenerla.

La mujer se llama Carmen Picart, que desde hace tiempo padece ataques de enajenación mental.

La mujer ha quedado hospitalizada.

JIMENEZ VISITARA SU PUEBLO NATAL EL DIA 20

Avila, 14.—Reina gran entusiasmo en toda la población por la promesa que ha hecho Jiménez de venir el día 20 tripulando el "Jesús del Gran Poder".

Reina gran entusiasmo y se proyecta celebrar grandes fiestas en honor de Jiménez.

Félix Pérez Guillén

Sevilla, 23.—ZAFRA

Tejidos, Explosivos y Cafés tostados. Es la casa que presenta mejor surtido y vende mas barato.

Fábrica de hielo

gaseosa y agua de Seltz; precio de las barras de hielo en fábrica, con 13 o 14 kilos de peso, a pesetas 1'25.

DEMETRIO LANCHO

Carretera de la Estación.-Badajoz

RAMON CARDENAL Escultor Decorador Decorados de fachadas interiores y Templos PROYECTOS Y PRESUPUESTOS [Estudio y talleres] Santa Lucía, número 18 BADAJOZ

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Lo mejor Para tejados - Para cielos rasos - Para revestimientos Para tubos - Para decorados Uralita Agencia de Extremadura: ABEL PIERA.-Badajoz.-Proyecto y presupuesto DE RECESIVAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

INDICADOR DE ACTIVIDADES ANUNCIOS BREVES PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

MEDICOS

ABELL Albarán. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consultas de 11 a 3.-Rancho Albarán.-4 B. Este.

ALEJO Garcia González. Profesor del Instituto Rubio. Especialidad en garganta, nariz y oídos. Consultas de 11 a 3 y de 5 a 7.-Mchegaray, 22 y 24.

CERAFIN Gil González. Especialista en partes y matrix. Profesor del Instituto Rubio. Consultas de 11 a 2.-Marques Pieta 9

COMPRAS

COMPRARIA coche, dos o tres plazas, en buen estado. Ofertas a don José María Caballero. Fábrica de jabones y extracción de aceite de orujo Nuestra Señora de los Remedios. Castuera (Badajoz).

VENTAS

Se vende el corcho de la dehesa «Villa Metides». Para tratarla, con su dueña, doña Matilde Orduña. Salmerón, 75, principal.

Se vende lana para colchones; para tratar con don Félix Exposito Ciudad, administrador de Correos, en Puebla de la Cañada.

ARRIENDOS

Se arrienda espacioso local propio para almacenes o graneros. Razón: Borja, 22.

Se arrienda el piso segundo de la casa calle Vasco Núñez número 12, completamente reformado, en la calle Mescho, con siete balcones a ambas calles, cuart de baño y retretes modernos. Razón en el principal de la misma casa y en el piso bajo del número 6.

VARIOS

UNICA casa en somniera de acero «Castillo», colchones de muelle y camas metálicas para campo. Solicite detalles: Hilario del Castillo, Vázquez Camarasa, número 52, Almendralejo.

TODO a 0,95. Secciones permanentes. LA LUZ.

VICENTE Saiz Diéguez. Almacén de tripas secas. Clases superiores y calibres exactos. Don Benito (Badajoz).

ARTICULOS afeitar. Linternas. Stylográficas. Bastones. Petacas. Bequí. Ilas. LA LUZ.

FERNANDO Ponte. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general, azulejos y material de construcción. Exposición: Palacio, 25. Almendralejo.

ALQUILANSE pisos, vivienda y establecimiento. Peñas, 13. Razón: Sombrerera y vida de Baldomero Gareis.

ZACARIAS

González Calleja, marmolista, Cantes Melins, 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

ISUTERIA. Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos. LA LUZ.

SALON Las Delicias. Bailes públicos, domingos y días festivos de ocho a tres. Entrada de caballero, 0'25. Boda y entradas, gratis. Almendralejo.

Para materiales eléctricos, aparatos de alumbrado, de radiotelefonía, instalaciones eléctricas y todo lo del ramo, le encontrarán, a precios más baratos que nadie, adquiriéndolos en la Experiencia Salla.

COLEGIO de Nuestra Señora de Guadalupe. Preparatorio para el Magisterio Nacional y Bachillerato elemental y superior. Director: don Jorge de Groiss. Almendralejo.

ALUMINIO

puro. Baterías de cocina baratísima. LA LUZ.

Destinos públicos para licenciados de veinticuatro a cuarenta y seis años; concursos ordinarios y extraordinarios; sueldos de 30 a 90 duros mes; sin examen. Centro Informativo, Moratín, 20, Madrid. Remitir sello para las contestaciones. Unica casa en España que da recibo y demuestra las plazas por su mediación conseguidas.

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocería de automóviles y carruajes de lujo. Felipe Chesca, 57.-Anicén Alegre, Badajoz.

Se venden un olivar de dos fanegas de tierra en Torre de Miguel Semero y siete fanegas de cañamo en Nogales, sitio «Valdeladrones». Para tratar en calle De Gabriel, 11. Badajoz.

# AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Desde Guareña

### En el teatro de verano han hecho su debut Peñita de Andalucía y el malarbarista Palanco

TAMBIEN HA ABIERTO SUS PUERTAS EL SALON CHAMIZO

En el teatro de verano de esta localidad hizo anoche su presentación la estrella de cantos regionales "la emperadora" Peñita de Andalucía, que con su grupo artístico nos deleitó tanto en el canto "jondo", especialidad de Peñita, como en los bailes y canciones de conjunto de tan selecta agrupación.

El famoso Palanco nos distrajo entusiasmados con su magia moderna y con su inacabable repertorio de chascarrillos, alcanzando un éxito tan excéntrico artista.

Las hermanas Violeta en sus "Zambas de Albaicín", que parecían verdaderas gitanas, fueron muy aplaudidas, como asimismo en los bailes de la jota y canciones.

El señor Campos, maestro concertador, con el piano hizo inauditos esfuerzos ayudado del señor Palanco con el jazz-band, tocando incesantemente, pero que por las condiciones acústicas del local apenas se percibía, no luciendo bien su maestría.

El último número a cargo de Peñita, acompañada del famoso guitarrista Pepe Crévola, resultó tan de puro estilo flamenco y gustó tanto, que hubo de repetirse varias veces. El respetable no cesaba de pedir y los simpáticos artistas se vieron obligados a descender, hasta que, cansados, se retiraron sin perder el humor que a estos geniales artistas de alma andaluza les caracteriza.

El resumen del artístico espectáculo puede resumirse en dos cosas: entusiasmo del respetable y lleno en taquilla.

Nos alegramos y les damos la enhorabuena. Que se repita; que lo harán; ¡ya lo creo que lo hacen!

También hubo función de cine en el salón Chamizo, con buena entrada. El optimismo reinó durante el día de San Antonio hasta bien entrada la madrugada en este pueblo, hora en que las gentes jóvenes de la campaña se retiraron a descansar para continuar hoy las labores o faenas de siega.

Puede decirse que fué un acontecimiento la fiesta de San Antonio. A pesar de estar en las rudas faenas agrícolas, muy de mañana comenzó a observarse ya que muchas gentes, endomingadas, concurrían a las funciones de iglesia, misa y procesión y por la tarde al ramo, concluyendo, como se ve, por la noche, en el teatro.

CORRESPONSAL

Desde Olivenza

## El asunto de las moreras

Ha terminado la campaña en el coto sericícola que dirige don Antonio Bartolomé Aragonés.

La intensa labor realizada por el señor Bartolomé es digna de toda loa.

Daremos algunos datos que juzgamos de interés y que deben ser conocidos.

Cuatro hortelanos pidieron moreras para la cría del gusano de seda; unos pidieron de 30 a 50 moreras y otros propietarios de 50 a 100.

Se ha desarrollado de tal modo este coto sericícola, debido a la intensa propaganda de la Comisaría de la Seda, que muchos propietarios tienen ya pedidas moreras para la próxima campaña.

El señor Aragonés hace intensa campaña sobre la materia prima, que son las moreras, y esto hará que la divulgación de la industria en los cotos sericícolas sea muy productiva.

Por el coto han desfilado infinidad de personas para presenciar todas las operaciones de los gusanos hasta la recolección de los capullos, de los que se han recolectado en esta fructífera campaña cuatro kilogramos, no habiendo sido mayor la producción por falta de hojas de morera y porque para una enseñanza práctica basta para darse cuenta perfecta de la importancia del coto. Hasta que no transcurran unos cuantos años no se podrá apreciar en toda su intensidad el fruto de esta interesante divulgación.

Este coto sericícola que dirige el señor Bartolomé, unido a otro de apicultura concedido a estas escuelas y que dirigirá don Julio Antúnez, dará a la enseñanza medios prácticos de conocer industrias semiolvidadas y que han de ser de gran utilidad a todos.

Veán todos cómo en los tiempos actuales los maestros han conseguido desligarse y hacer labor útil, debido a la intensa obra de cultura

difundida por el actual Gobierno, que bien merece el aplauso de todos los buenos españoles.

### NECROLOGICA

A edad avanzada ha fallecido doña Elisa Núñez Rivero, hermana de nuestro distinguido amigo don Manuel.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo y desde las columnas de CORREO EXTREMEÑO enviamos nuestro sentido pésame a nuestro distinguido amigo don Manuel Núñez Rivero, deseándole resignación cristiana para sobrellevar la pérdida sufrida.

### ONOMASTICA

Ha celebrado sus días nuestro distinguido amigo don Antonio Bartolomé Aragonés.

Una nuestra felicitación a las muchas recibidas.

### NATALICIOS

Doña Isabel Fuentes, esposa de don Fernando Marzal, fiscal municipal de esta localidad, ha dado a luz un hermoso niño.

También tuvo un feliz alumbramiento, naciendo una hermosa niña, la esposa del industrial de esta plaza don Emilio Rodríguez Maestriño.

A los felices padres nuestra enhorabuena.

### DE EXAMENES

En los exámenes verificados en el Instituto provincial, han obtenido brillantes notas en las asignaturas que han sido objeto de prueba, los niños José Durán, Antonio Bartolomé Pérez, Angel H. Conde y otros niños.

Nuestra felicitación.

Florencio de MEDICIS

Desde Zafrá

## Los brillantes resultados del Colegio de San Luis Gonzaga

Se la damos a don Andrés Pro, director del Colegio de San Luis Gonzaga, por el indiscutible éxito alcanzado en los exámenes recientes por los alumnos del mismo, y que hacemos extensiva al demás profesorado, a cuya competencia y celo se debe tan grande triunfo.

Prometemos justificar a los lectores de CORREO EXTREMEÑO la afirmación, con nota detallada del resultado obtenido en San Luis Gonzaga.

### OBRAS QUE SE ESTAN REALIZANDO

Siguen sin interrupción las que se vienen llevando a cabo en el Instituto Nacional por cuenta del Ayuntamiento.

Ahora le tocó al salón de sesiones; la parte alzada del resto de su piso, la baranda que establecía separación entre lo dedicado a la Corporación y el público han desaparecido, con el rebaje hasta un mismo nivel para todo el piso. Esta obra constituye un gran acierto, pues antes no eran pocas las dificultades con que se efectuaron los actos allí organizados.

También en el edificio donde están instaladas las oficinas de Telégrafos se hacen desaparecer los corroídos enladrillados, reemplazados por otros nuevos, más propios y vistosos que se corren, pared arriba, hasta buena altura.

### ONOMASTICAS

Anteayer celebraron su fiesta onomástica, entre otros que tienen residencia en Zafrá: Gerada, Mendoza, Méca, Osuna, Luna, María Márquez, Martínez, Fornelino, Lafont, Salazar, Boncompte, Hurtado, Gabaldón y Zoido.

### AGRADECIDO

En mi poder atento besalamano que dirige a CORREO EXTREMEÑO la profesora en partos doña Montemayor García, ofreciéndonos sus respetos al domiciliarse en Zafrá para prestar los servicios propios de su profesión, le damos nuestras más expresivas gracias, deseándole prontos y numerosos éxitos.

### CORRESPONSAL

Información de Don Benito

## Un incendio de bastante consideración se declaró en la calle de la Montera a las dos de la madrugada

### EL PARQUE DE ATRACCIONES Y OTRAS NOTAS DE ACTUALIDAD

En la espartería que tiene en la calle de la Montera Francisco Durán, se declaró ayer, a las dos de la madrugada, un impensado y voraz incendio.

Fué tanto más sorprendente cuanto que su dueño se encontraba desde el día anterior ausente de la ciudad.

Las llamas, por la hora indicada, adquirieron una potencia fantástica de iluminación, hasta el punto que medio pueblo se creyó en contacto con el incendio y en el campo, desde lejana distancia, se divisaba.

Los serenos o guardias de Seguridad fueron golpeando de puerta en puerta para prevenir del peligro a la gente, con lo que, levantada y acudiendo presurosa al lugar de la catástrofe y organizados los servicios de extinción, logró que se localizase y acabase, no sin esfuerzos sobrehumanos y sobresaltos por parte de todos los concurrentes.

### FIESTA DE SAN ANTONIO

En la capilla de San Antonio, situada en el barrio del Pradillo, se celebró anteayer una solemne y simpática fiesta en honor del santo. Por la mañana hubo misa mayor, que cantó el capellán, don Antonio Rabanal, y sermón, que predicó don Manuel Parejo, actuando la banda de las escuelas del Ave María, que dirige el notable maestro don Manuel Casado.

Por la tarde, aparte de varios ejercicios piadosos, salió la procesión con el santo, recorriendo las principales calles de la barriada. Actuó también la citada agrupación musical.

El ramo estuvo bien surtido y la animación grande en el tiempo de la subasta de los objetos.

### EL PARQUE DE ATRACCIONES

Con una hermosa verbena el día de San Antonio, se ha inaugurado el teatro de verano, que se conoce con el nombre de Parque de Atracciones.

Hubo iluminación a la veneciana, buñuelos, agua, limonadas, azucarillos y aguardiente, cine y después un gran baile.

La banda municipal realizó las delicias de los jóvenes, tocando a placer escogidas piezas bailables.

CORRESPONSAL

## AUTOMOVIL

cerrado, en perfecto estado, con potentes faros, muy bien calzado, se vende. Razón en

La Cubana :-: Badajoz.



HOJAS DE VENUS AFEITAR VENUS LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODA LA PARTI... PARA PEDIDO: M. ZALDUIR. NUEVA. 37. MÁLAGA

Un hombre que sonríe en el volante... es señal inequívoca que lleva en su motor bujías CHAMPION son la garantía de una agradable conducción

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO MURCIA

CHAMPION SPARK PLUG C TOLEDO-OHIO-USA

### DROGUERIA Y PERFUMERIA EXTREMEÑA MENDICOTE

Aceite puro de linaza, secantes, albayalde y toda clase de colores para la elaboración de pinturas. Pinturas preparadas, esmaltes, barnices, tubos de óleo, brochas y pinceles.

PRECIOS COMO EN NINGUNA OTRA

San Juan, 34, Teléfono 350

Sucursal, Santa Lucía, 1, y Salmerón, 2 (antigua Droguería del Correo)

## EL HADA ALEGRIA

Por Rafael Pérez y Pérez

(EDICIONES DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»)

lluvia copiosa que seguía cayendo sin interrupciones:

—¿No ve usted que hoy el día está gris?

XVIII

### EL AMOR DE AMAR

Mi querido príncipe: Tus palabras fueron acertadas, videntes, profecía... Me dijiste que amaba a Gloria, y a despecho de mi orgullo, como si Dios quisiera castigarme por mis bravatas, he de confesarme enamorado de la señorita de Róspide.

No es una pasión fugaz, meteórica, en la que los sentidos ven la dorada perspectiva del placer, el risueño panorama del goce... Este

es el "amor de amar" que ha llegado por sus pasos contados, que se ha deslumbrado el primer día por un resplandor de belleza y después ha ido quedando esclavo de una condición buena hoy, mañana de un generoso sentimiento; más tarde, de un divino fulgor de inteligencia...

No sé cómo explicarte la intensa suavidad de este cariño... Es algo esplendoroso y puro, como un afecto fraternal; dulce y sereno, como una caricia de madre. Algo que anima, que conforta, que alienta y hace surgir el optimismo... Y a pesar de ser ella tan hermosa, no es de su hermosura de lo que estoy prendado; es de la belleza espiritual que posee espléndidamente como un don de Dios.

Por segunda vez, en muy poco tiempo, te hablo de amores en mis cartas; de amores sin esperanzas, porque en la ocasión presente Gloria Róspide es un imposible para mí. Es, en primer lugar, novia de Ardieta, y aquí comienza la primera parte de las confidencias que quiero hacerte...

¿Quiere Gloria a su novio con el amor ilusionado y ardiente, puro y material a la vez, que una muchacha debe sentir a los dieciocho años?

Yo les observo cuando en sus breves apartes furtivos cambian un apretón de manos en el vestíbulo al despedirse, y he notado que la caricia es ardorosa y tierna en el novio, y forzada y seria en la de ella, como un deber que se cumple por educación y por conveniencia... ¿Es posible que ese instante sabroso (porque no cabe negar que ese momento de la despedida, escamoteado a la observación de los extraños, debe serlo) no tenga para ella el encanto, la seducción irresistible de lo nuevo, la sensación exquisita de libertad, la dulcedumbre de trenzar con los labios nuevas palabras que delante de los demás dictaba tímidamente el corazón, el afán de expresar con fórmulas sinceras y elocuentes esos deseos vagos, confusos, de la ado-

lescencia, que no se pueden definir, pero que alborotan la sangre y trastornan los nervios con sobresaltos locos, ensueños y quimeras...?

No... Gloria es sobradamente fuerte para que no experimente nada físico ni espiritual al contacto del hombre que ama. Moralmente posee un alma tan delicada y tierna, tan sensible a las impresiones de amor, que he visto asomar a sus ojos raudales abundosos de lágrimas, cuando una página sublime o una frase musical inspirada la han conmovido... Y yo la veo cuando en el salón de los Tapices se sienta con Ardieta en el diván en que tú te sentabas con ella, seguir el rumbo de sus frases sin alterarse lo más mínimo, sin que sus ojos azorados busquen la caricia impalpable de los de él, que apasionados la buscan llenos de ansia, sin que ni un rasgo de su fisonomía se turbe, sin que su cuerpo adquiera ni una sola de esas actitudes inconscientes de abandono que son la sublime expresión de lo inexpresable...

Y esa calma, fija, hierática, sin alteraciones súbitas, sólo tienen un nombre que tú ya le diste: indiferencia... ¿No ama a Ardieta...? Ella lo dijo: no le amaba, pero esperaba amarlo. Y yo voy viendo que el amor no bate sus alas sobre ella.

Creo, en cambio, que su afecto por mí adquiere mayores proporciones cada día. Me sonríe con una sonrisa casta y suave que me estremece de alegría y temo enganarme, pero creo que algunas veces, al mirarme, tienen sus ojos una luz que no he visto nunca en ellos cuando miran a Ardieta.

No quiero decir que me ama... (¡Dios no lo quiera, sería una desgracia!); pero, ¡costaría tan poco trabajo conseguirlo!

Cuando beso sus manos con un ardor que en vano quiero reprimir, mis labios tiemblan y ella palidece, se turba y... huye como un pájaro asustado...

Oh, si yo quisiera, Pedro, qué sueños más bellos...! No son ya los prejuicios los que me alejan de ella... Tan violento,

tan plétórico llega a ser este amor, que imagino que saltaría por encima de ellos para gozar de mi conquista. Son otras razones de más fuerza. Es Gloria, en primer lugar, novia de un amigo a quien debo, en el orden moral, gran número de tiernas y delicadas atenciones, sin contar que, como facultativo, es posible que le sea deudor de mi salud, porque es mucho lo que Ardieta ha hecho por devolvérmela con todos los medios que ha hallado a su alcance; y es también, en segundo término, obra acuciada por mis irreflexiones, procurando acercamientos e intimidades.

¿Crees tú que el conde de Fernánz acreditara la nobleza de sus sentimientos y de su estirpe obrando como mal caballero y mal amigo, ni que me serviría de disculpa ante hombres de honor aducir como causa de mi conducta el amor loco y desesperado por una mujer?

Realmente, la tentación es demasiado fuerte para quien como yo dista mucho de parecerse a un varón casto. Tener continuamente al lado a una mujer encantadora por la cual se está "loquito perdido" y no poder decirle al menos lo que todo hombre tiene la libertad y el derecho de decir, creéte que es un suplicio digno de fuerzas heroicas.

# INFORMACIONES VARIAS

## Valle de la Serena

### El cadáver de un hombre ha sido encontrado en un pozo del término de Oliva

Por tener oficina a la hora anunciada para la sesión del pleno, no me fué posible asistir a la misma. Cuando al día siguiente me disponía para entrevistarme con el secretario de nuestro Ayuntamiento, el alguacil municipal me entrega la notificación siguiente:

"El Ayuntamiento pleno de esta municipalidad que me honro en presidir, en sesión extraordinaria celebrada en el día de ayer, acordó designar a usted, entre otros, para integrar la Comisión organizadora del homenaje al ilustre tribuno, gloria de España, Donoso Cortés, nacido en esta localidad, para perpetuar su memoria.

No dudo que al aceptar tal designación pondrá en el cumplimiento de su cometido toda su voluntad, a fin de que resulte con el mayor realce posible el acto trascendental que se pretende, y con esta seguridad, al par que le hago la notificación de la designación hecha en su favor, le ruego asista a estas Casas Consistoriales el día 14 del corriente mes, a las doce, para constituir la Comisión organizadora referida, en la forma que se estime conveniente, dándole cuenta de los acuerdos adoptados por la Corporación municipal relacionados con el acto de su razón y todo ello a los efectos ulteriores de organización.

Le ruego firme el duplicado de la presente. Valle de la Serena 11 de junio de 1929.—El alcalde, Antonio Masa.—Señor don Juan Francisco Gómez Rodríguez."

Siguiendo el criterio de discreción que desde el primer momento voluntariamente me impuse, abstengo por hoy de hacer comentarios de clase alguna, limitándome a dar la noticia a los fines de información y con el propósito de calmar ciertas impacencias que dentro y fuera de la localidad se venían notando entre los elementos entusiastas de esta idea, que como puede verse no me equivoqué al rogarles tranquilidad en la confianza de que la idea estaba en marcha.

Como el día 14, a las doce, hemos de reunirnos en las Casas Consistoriales los individuos de la Comisión, y se nos informará de los acuerdos tomados sobre el particular por el pleno, dicho día informaremos a los lectores de CORREO EXTREMEÑO am-

pliamente de cuanto oficialmente se haya hecho y se haga dicho día.

Por hoy sólo me resta agradecer públicamente al alcalde, señor Masa, y al pleno todo, el honor dispensado a mi modesta iniciativa y el haberse acordado de mi humilde persona para la formación de dicha Comisión.

Gómez RODRIGUEZ

### VARIAS NOTICIAS

Se reciben noticias en ésta de haber sido encontrado ahogado en un pozo en el término de la Oliva, un hijo del colono y labrador de la finca donde se dice ocurrió la desgracia, Benito Carrasco, vecino de este pueblo. Recogemos la noticia a título de información, y aunque por algunos familiares del mismo ha sido confirmada, la damos con la reserva consiguiente.

—El domingo se celebraron bailes en casi todos los salones del pueblo, estando algo desanimados, muy posiblemente por lo poco propicio de la época, ya que la mayoría de vecinos se encuentran haciendo las faenas de recolección y saca.

### MUNICIPALES

Se llevan muy activados los trabajos de arreglo y construcción de las dependencias municipales en la nueva Casa Ayuntamiento.

—Desde hace algún tiempo los empleados municipales, por orden de la Alcaldía, vienen regando las plantas de nuestro Vivero municipal, el cual, según pudimos observar la otra tarde, a pesar de la medida alcaldicia aún pide más agua, mucha más, de la que se le echa.

### VIAJEROS

Tuvimos el gusto de saludar al seminarista don Juan Romero, que viene a pasar el verano al lado de su familia y al cual le deseamos grata estancia en el pueblo.

—También ha regresado, después de actuar en los exámenes universitarios de Sevilla, el joven estudiante don Lorenzo de la Cruz, hijo de nuestro particular amigo don Eduardo.

### CORRESPONSAL

### UNA INICIATIVA MUY DIGNA DE TENERSE EN CUENTA

Aunque sin autorización previa de sus autoras, atrevome hoy a reproducir una carta que firmada por unas cuantas jóvenes me ha sido remitida, por encerrar una iniciativa que aparte del noble propósito que envuelve por el sólo hecho de ser de mujeres, merece toda mi simpatía de hombre, de extremeño y español. La carta dice así:

"Señor don J. Francisco Gómez. Valle de la Serena.

Muy distinguido señor nuestro: Reunidas en mi casa un grupito de amigas, hemos acordado felicitar a usted por su insistente campaña periodística, y de un modo particularísimo por su acertado y oportuno artículo "La idea de la paz ante la conciencia mundial", publicado en CORREO EXTREMEÑO del día 31 del pasado mes de mayo.

Como usted, creemos sinceramente que la paz no será un hecho mientras no lo sea la pacificación de los espíritus, y a este propósito se me ocurrió una idea que por haberla hecho común a mis amigas, me atrevo a someter a su aprobación. Pensamos nosotras, sin ser feministas a la moderna y sin meternos para nada con principios doctrinales y políticos, que la mujer, por el sólo hecho de serlo, estamos obligadas a trabajar por el triunfo de la paz. Decir mujer es tanto como decir madre, esposa, hermana... ¿A quién más de cerca puede interesar tan importante cuestión? ¿Por qué no unificar el esfuerzo de la juventud femenina y encaminarlo, como ya han hecho en otros países, a laborar por la paz universal? Una liga de mujeres jóvenes en nuestra provincia podía ser la cimentación para construir un gran edificio pacifista.

De cómo había de llevarse a la práctica esta idea, por ser muchos los medios en nuestra charla propuestos, renunciamos a indicarle ninguno, dejando a su libre arbitrio de hombre culto y avezado a discurrir sobre estas cuestiones, la elección y exposición del que más acertado le parezca.

Reiterándole yo mi más distinguida consideración, le felicitamos efusivamente, Pilar Trigo, D. Velerdez, Aurora Gallardo y A. Tena."

Laudable pareceme la iniciativa y propósito de estas mujeres de la Serena, mi patria chica. Más aún, por ser lanzada por jóvenes que llenas de optimismo pacifista y dando prueba de la infinita bondad que todo corazón femenino encierra, quieren unificar sus fuerzas juveniles en pro de una cruzada de pacificación.

Si, simpáticas jóvenes. Vuestra idea puede servir, de ser aceptada y tomada con calor, para algo de un valor real y práctico, insuperable: puede ser la cimentación sólida para una obra altamente humana. Una liga de mujeres extremeñas, de acción pacifista, podría desenvolver un amplio programa de propaganda y actuar con resultados asombrosos, bajo infinidad de aspectos. Leonha Frant dijo: "Nosotros podremos llorar o contener nuestras lágrimas al recibir la noticia de que un hijo nuestro ha muerto en la guerra. En tanto que no lloremos la muerte de un hombre que nada nos hizo, estaremos locos". Pensamiento que si se logra arraigar en la masa del pueblo, haciendo que todas las madres al dar al tierno infante el beso nocturno, junto con las oraciones de gracia, siembren en su corazoncito que nace a la vida, ese cristiano precepto "amarás a tu prójimo como a ti mismo", "porque el hombre del hombre es hermano", tendrá más valor práctico para la obra de la paz, que todos los tratados internacionales.

Si se consigue que las maestras forjadoras de la futura juventud se solidaricen con él; que todas esas jóvenes hermanas que tan simpática influencia ejercen en el hogar, novias adoradas, esposas amantísimas, es decir, la mujer en todas sus edades y bajo todos los aspectos, se sumen a esta grandiosa obra, se ha hecho más, muchísimo más que los Gobiernos de todos los pueblos puedan hacer en este sentido. Porque entonces la paz no sería la paz formularia de un tratado internacional: sería paz verdadera, impuesta por la convicción de los pueblos.

Se argumentará por algunos que esto no pasa de ser un sueño, una ilusión; ¡pobres pesimistas!! Si las grandes ilusiones que genios y científicos sintieron no hubieran sido más tarde realidades, de seguro que la historia de la humanidad sería hoy simple cosa.

Las mayores quimeras que el cerebro humano sintió, fueron más tarde los más grandes triunfos que el progreso pudo apuntarse. Ahí están si no para demostrarlo los nombres de Thales de Mileto, Aristóteles, Herodotes, Anasimandro, Homero, Erastóteles, Viparco, Strabon, Pomponio, Herchel, Leverrier, Humbart, Bacon, Marte-Brun, Copérnico, Laplace, Cristóbal Colón, Newton, Albúfeda, Kepler, Flammarión, Reglus, Zamenhof, Lavoisier, Edison, Warlt, Volta, Graam-Berll y otros, que convirtiendo sus sueños en realidades han dado origen a infinidad de ciencias...

La paz es hoy el sueño dorado de los pueblos. Todas las condiciones de racionalidad que coloca una sociedad de hombres sobre el nivel de una agrupación de fieras quedan desmentidas ante el innecesario acto de fuerza que representa la guerra que Torralva Beci calificó de "Gran locura, sin más finalidad moral que el triunfo de la bestialidad sobre la lógica y la razón". Los pueblos todos, aun los de mayor tradición guerrera, sienten gran aversión a la

### Fuente del Maestre

## Se reúne la Comisión municipal permanente

### La subasta de la plaza de toros tendrá lugar el domingo

El día 11 del actual, a las doce de su mañana, se reunió en estas Casas Consistoriales, para celebrar sesión, la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del señor alcalde don Manuel Lozano y con asistencia de los concejales señores Sola y López.

Una vez dada lectura por el secretario don Antonio Blanco del acta de la anterior, que fué aprobada, se pasó a tratar del único asunto existente, que era abrir los pliegos que varios comerciantes habían presentado, aspirantes al concurso para la adquisición de uniformes con destino a la banda de música del Municipio y guardia municipal.

Se procedió inmediatamente al examen de todas las muestras, acordándose elegir una clase de tejido, sobre la cual han de exponer precios los concursantes, dándole de plazo para ello hasta el próximo domingo, en que tendrá lugar la adjudicación definitiva al concursante que mejores condiciones presente.

### PLAZA DE TOROS

Como ya hemos anunciado, el próximo domingo 16 tendrá lugar en este Ayuntamiento, a las doce y media de su mañana, la subasta de la plaza de toros de esta localidad, bajo el tipo de quinientas pesetas.

El pliego de condiciones se halla expuesto en la Secretaría del Municipio para que pueda examinarlo quien lo desee, todos los días laborables durante las horas de oficina.

Según rumores, la subasta ha de resultar muy reñida por existir muchos aspirantes a ella.

### FALLECIMIENTO

Ayer recibió cristiana sepultura el cadáver del guardia municipal, vecino de esta localidad, Gonzalo de Alba Perales.

El acto del sepelio fué presidido por el Ayuntamiento, asistiendo, además, numeroso público.

Descansen en paz el infortunado funcionario, y a la familia enviemos nuestro pésame más sentido.

## SUERO CUTTER

### CONTRA LA PESTE PORCINA

Producto del Laboratorio Cutter, de U. S. A., de maravillosos resultados en cuantas vacunaciones se han llevado a efecto. No deje de utilizarlo si quiere inmunizar de la peste a sus cerdos. Haga una prueba, o consulte con los que ya la hicieron, y quedará convencido.

REPRESENTACIÓN PARA ESPAÑA:

**Compañía Internacional de Maderas**

Agente general de ventas: ANGEL SAMPER      Director técnico: CAYETANO VALERO

SANTA LUCIA, NUM. 27. — BADAJOZ

**EL TABACO SE MEJORA, EMPLEANDO...**



ZIG ZAG

ZIG ZAG

PAPEL

# Débiles Elíxir Gallo

que da Vida y Juventud

Es rápido, científico, agradable

**Roturación de dehesa**

Desde el día de San Miguel se arrienda la dehesa "Machuca Altas" en la vega del Guadiana, a seis kilómetros de Badajoz, de 243 fanegas de las llamadas de puño o sembradura. Informará don Eladio Salinero, procurador. Salmerón, 26. Badajoz.

# WHIPPET

## AUTOMOVILES

Representante EXCLUSIVO para la provincia: **MANUEL OLLEROS** San Juan, núm. 12.—BADAJOZ

# CORREO EXTREMENO

## En el Gobierno civil

### Para proteger la industria del corcho contra los que se dedican a arrancarlo, haciendo destrozos de consideración

#### Han sido nombrados cuatro concejales para el Ayuntamiento de Valencia del Mombuey

En la entrevista que celebramos ayer con el gobernador civil, hasta ejercer el comercio de esos manifestos que se ha enterado con sentimiento del fallecimiento de éste a los depósitos sin pagar contribución.

Para evitar estas anomalías y daños, se tendrán en cuenta las reglas siguientes:

Primera. Impedir a quien no justifique que paga la contribución correspondiente, la venta de corcho a los expresados depósitos.

#### PARA LAS CORRIDAS DE FERIA

A principio de semana se reunió la Junta provincial de Protección a la Infancia, tomando diversos acuerdos, entre los cuales figura la fijación del concierto con la empresa de toros que se ha constituido para las fiestas de San Juan.

#### UN DONATIVO

El conde de Salvatierra ha concedido un donativo de 50 pesetas a las Hermanitas de los Pobres, de Fuente de Cantos.

#### MULTA AL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO DE LOBON

El gobernador civil nos dijo en nuestra entrevista de ayer:

—Me he visto obligado a proceder contra el secretario del Ayuntamiento de Lobón por su falta de comedimiento al tratar a sus superiores jerárquicos. Le he impuesto una multa de 250 pesetas.

#### PARA LAS ESCUELAS DE HIGUERA DE VARGAS

El conde de Salvatierra ha comunicado al Ayuntamiento de Higuera de Vargas la Real orden del Ministerio de Instrucción pública por la que se le concede la subvención de 60.000 pesetas con destino a los grupos escolares que han sido construidos.

#### VACANTES DE CONCEJALES

El gobernador civil ha firmado los nombramientos de cuatro concejales para cubrir las vacantes que existen en el Ayuntamiento de Valencia del Mombuey, habiendo recaído estos nombramientos en don Félix Naharro Adame, don Federico Alvarez Hernández, don Jerónimo Nuñez Naharro y don José González Perera.

#### UNA FUNCION TEATRAL EN CHELES

Patrocinada por el gobernador civil, se ha celebrado en Cheles una función teatral para allegar recursos con destino a la Lucha Antituberculosa.

Como en este sentido ha dirigido circulares a las autoridades de todos los pueblos, le satisface hacer pública su gratitud por la cooperación que le prestan en tan interesante campaña los elementos que forman la Junta de Cheles.

#### A OLIVENZA

Por la tarde marchó ayer a Olivenza, en automóvil, el gobernador civil, para asistir al reparto de premios en las escuelas de la Asociación de Señoras, que tan patriótica labor vienen desarrollando.

#### UNA INTERESANTE CIRCULAR SOBRE LA PRODUCCION DEL CORCHO

El conde de Salvatierra ha dictado la siguiente circular:

Se dan algunos casos en que distintos mercederos se dedican a arrancar el corcho y tomijo de los troncos, e incluso de las patas o raíces que quedan al aire de árboles propiedad del Ayunta-

## EN LA AUDIENCIA

# Informes en la causa instruída por el delito de parricidio ocurrido en Fregenal de la Sierra

## La acusación y la defensa defienden sus respectivos escritos de conclusiones

A las once de la mañana ha continuado en la Sala primera de esta Audiencia la vista de la causa por parricidio, procedente del Juzgado de Fregenal de la Sierra.

Preside el señor Ruiz de Obregón y los magistrados señores Caballero y Castellano.

La acusación pública está a cargo del fiscal señor González Donoso, y la defensa del letrado señor Jiménez Cierva.

Constituida la Sala, se concede la palabra al representante del ministerio público, que comenzó su brillante informe diciendo que siempre que han ocurrido análogos hechos a los que se ventilan hoy, constituyéndose de delito de parricidio, merece recordarse los primitivos Códigos en los que los legisladores no consignaron nunca este delito, porque creyeron imposible poderlo cometer; confiaban en la Humanidad, pero esta creencia bien pronto desapareció en ellos, y desde entonces todos los Códigos hacen figurar en su escala de delitos el de parricidio.

En una finca, "La huerta de la Lapa", término de Fregenal de la Sierra, vivía una modesta familia, y del cultivo de la heredad obtenía lo necesario para la vida.

El jefe de esta familia no llevaba buena vida, era dado al alcohol, pero no era de carácter violento, como se ha querido que aparezca en este juicio oral, ni dado al alcoholismo, hasta el extremo que le produjera trastornos cerebrales, como su hijo, hoy procesado, ha pretendido en las declaraciones que prestó.

Añadido a la bebida y aficionado con frecuencia a dar satisfacción a este vicio, motivaba disgustos en el seno de la familia, y esos disgustos se acentuaban más con su hijo mayor, a quien con frecuencia le exhortaba, pero nunca pasaba los límites que impone la autoridad paterna ni los que determina la obediencia filial.

Es cierto que el procesado tuvo contrariedades con su padre, pero los límites racionales que la autoridad paterna y la obediencia filial imponen, nunca fueron excedidos ni traspasados.

Sólo un caso se registra en las páginas del sumario, en el que estos altercados entre padre e hijo se exacerbaran más. Un día en que Manuel abandonaba el trabajo, a pretexto de llover, el padre le riñó y llegó a amenazarle con el palo del azadón que utilizaba para la escarda.

#### EL PROCESADO ABANDONA LA CASA PATERNA

Continúa el ministerio público relatando los hechos, y dice que estos disgustos no se debieron a una actitud violenta del padre para con el hijo, que no se ha demostrado ni en el sumario ni en las pruebas propuestas por las partes, pero las relaciones entre el padre y el hijo llegaron a tal estado de tirantez, que el hoy procesado se separó de su familia y marchó a vivir a casa de unos parientes, con quienes estuvo durante tres meses, y al cabo de ellos y llegarle el día de cumplir el servicio militar e ir a Barcelona, no quiso salir de casa de su tío para cumplir este deber, y dos o tres días antes de la fecha fijada para la marcha vuelve a casa de sus padres, y desde allí se incorpora a la Zona de Reclutamiento de Zafra. Aun en esto halló el procesado motivo de queja contra su padre, porque éste no le había despedido con aquella efusión y cariño que él esperaba, cosa muy natural entre un padre y un hijo cuyas relaciones se han enfriado por abandono de aquél del hogar de la familia.

El procesado regresa del servi-

cio y esos disgustos continuaron mayor o menor frecuencia, y por sí mismo y acompañado de un testigo se dirige al Juzgado de instrucción y ante el juez expone sus sospechas de que su padre se ha suicidado. Comienza desde este momento la instrucción del sumario y se llega a la práctica de la autopsia, y los médicos declaran que se trata de una muerte violenta.

#### LAS DECLARACIONES DEL PROCESADO

El día de autos—continúa diciendo el fiscal—un hermano del procesado llamado Antonio, marchaba a Fregenal de la Sierra para ponerle en cura, y a pesar de los requerimientos paternos para que regresara a la finca una vez terminada la curación, Antonio marcha a la romería de la Virgen de los Remedios en las primeras horas de la noche y llega a la finca en estado de embriaguez.

Hay entre el padre e hijo el consiguiente disgusto, y Antonio entra en su habitación y se dispone a dormir. Poco después surge entre el procesado y su padre una nueva contrariedad, que tuvo por epílogo la muerte del padre.

El informe de la autopsia y la declaración de los testigos han venido a confirmar que la víctima no había bebido aquel día, y consta que nadie lo vió ebrio, y, por tanto, hay que desechar la hipótesis de que la riña surgiera como una recriminación del hijo al padre por su conducta irregular y anómala.

Dos veces acude el procesado al juez para aportar datos que hagan aparecer que el suicidio ha sido la causa de la muerte de su padre. Alega el fiscal, en apoyo de su tesis, la declaración de Manuel Jiménez, cuyos términos fueron negados por la madre del procesado, y en el careo celebrado entre los dos, Dolores niega y Jiménez afirma, y el juez, que tiene obligación de consignar las actitudes de éstos y cuantas observaciones pueda recoger en la práctica de diligencias, hace constar que la actitud de Jiménez es más decidida, más enérgica que la de Dolores.

Continúa el fiscal defendiendo su tesis, siguiendo paso a paso el sumario, para concluir que el carácter de la víctima no era irascible, violento, ni el interfecto era de esos hombres verdaderamente autócratas dentro de su casa, y lo demuestra que la misma noche de autos, y después de cenar, comunicó a su mujer el deseo de dormir fuera de la casa, y para ello pidió el jergón y una manta, y al serle negado, él construye una yacija con sacos de abono y cogiendo una manta se dispone a dormir.

Estos datos episódicos, aunque en sí carecen de importancia, la tienen extraordinaria para juzgar el presente caso y desechar la impresión y prejuicios que alrededor de la víctima se han formado, considerándolo como hombre irascible y atrabiliario.

#### COMO OCURRIO EL SUCESO

Terminada la cena—continúa diciendo el fiscal—toda la familia se retira a descansar. El hijo sabe que el padre duerme fuera de casa. El duerme en el pajar, y allí se encuentra todo cuanto le pertenece y de uso personal, y allí se encontraron, en el registro que se practicó, unos calcetines manchados de lodo, que tienen gran importancia en el sumario.

A la mañana siguiente la familia se levanta y encuentra el camastro vacío y en la cabecera las botas, el cinturón y el sombrero del padre. Lo buscan por toda la finca, preguntan e interrogan a todos y nadie conoce el paradero. Una hija advierte que la tapadera madre de Manuel acude a él para decirle que su padre no está en la finca. Entonces Manuel va a la

noria, practica un reconocimiento de ese amor filial y confiado que la declaración de su culpabilidad aleja del sumario a los demás acusados, confiesa espontáneamente ante el juez su delito.

#### LA DILIGENCIA DE AUTOPSIA

Pasa el ministerio público a hacer un minucioso examen de la diligencia de autopsia, para concluir que la muerte no sobrevino por sumersión, puesto que el cadáver no presenta los caracteres de esta clase de muertes.

Al mismo tiempo destruye la tesis de la defensa, que en una de las alternativas defiende la posibilidad del suicidio.

¿Quién mató entonces?, pregunta el fiscal. Para contestar a esta pregunta examina minuciosamente las dos declaraciones del procesado, quien no protestó en ningún momento de que se le acusara del delito de parricidio, y se prestó a la reconstitución del hecho, a cuya diligencia asistieron no sólo el juez, a quien el procesado atribuye el haberle coaccionado en su declaración, sino que le acompañan el alguacil, una pareja de la Guardia civil, el escribiente y un fotógrafo, y se reconstituye el hecho, y de las fotografías obtenidas se viene en conclusión de que el autor del crimen es el hoy procesado.

Después de este detenido examen de las declaraciones del procesado, pasa el fiscal a destruir las otras dos hipótesis de la defensa, existencia del delito de parricidio con atenuante y la de locura, producida por la obsesión del procesado, para terminar que es un sujeto normal, responsable del delito de que se le acusa, corroborando esta afirmación las conclusiones sentadas por los médicos forenses en su informe de reconocimiento del procesado.

Solicita de la Sala que dicte sentencia condenatoria en armonía con sus conclusiones.

#### INFORME DE LA DEFENSA

Después de un breve descanso, se concede la palabra al abogado defensor, señor Jiménez Cierva, que empieza diciendo que este crimen es de los que se pueden llamar familiares, en el que se agitan pasiones familiares, cuestiones íntimas de familia, y hay que examinar en él tres fases, y hay que recoger el punto básico para dictar aquella sentencia que la Sala crea más en armonía con la justicia.

En "La huerta de la Lapa", término de Fregenal de la Sierra, tiene albergue y refugio una familia. Un día desaparece el jefe de ella, se hacen indagaciones, se practican diligencias y más tarde la ciencia médica viene a decir que la muerte del padre ha sido violenta. El denunciante se convierte en denunciado, y comienza todo el trámite que ha originado el voluminoso sumario. En él existen únicamente dos declaraciones, confesiones espontáneas del procesado, y las dos se relacionan con hechos familiares que han ocurrido.

¿Cuándo surge el momento procesal de tanto interés para el descubrimiento del hecho? Para ello hay que examinar con toda detención estas declaraciones del procesado. En la cárcel se encuentran la madre, el abuelo y una hermana del procesado. Es necesario a la que alguno se declare autor del

crimen, y sólo el procesado, llevado de ese amor filial y confiado que la declaración de su culpabilidad aleja del sumario a los demás acusados, confiesa espontáneamente ante el juez su delito.

En esa misma declaración del procesado hay que buscar el móvil de ella, y ese móvil es el amor a la familia.

Es un axioma en la ciencia jurídica, que la confesión de partes releva de la prueba, pero este axioma no es un principio absoluto ni un principio cierto, pues la ley de Enjuiciamiento criminal encarga a los jueces que cuando estas declaraciones sean contradictorias, continúen practicando pruebas e indagaciones hasta el total esclarecimiento del delito, y sólo cuando el procesado confiese de una manera constante hasta la sentencia, entonces la confesión es buena y debe aceptarse.

#### LA EXISTENCIA DEL SUICIDIO

Pasa la defensa a sostener su primera tesis de la existencia del suicidio. José Jimeno es un hombre predisuesto al suicidio. Era alcohólico, satisfacía su deseo muy a menudo y es un precepto en la ciencia médica que los alcohólicos son los más predispuestos al suicidio, y la víctima, al verse abandonado de su familia, pudo pensar que la mejor manera de que volvieran la tranquilidad y la normalidad económica a su casa era suicidándose.

La finca estaba hipotecada y la vida en el orden económico era angustiosa; el alcoholismo, agudo, y todos ellos son elementos más que suficientes para llevar en sí a un presunto suicida.

Hay ausencia de luchas. No hay señales de lucha, ni en las proximidades de la casa se oye nada, y la tranquilidad de las noches abrietas en estas tierras de Extremadura permite escuchar en el campo los más pequeños ruidos. Las ventanas de la casa, abiertas, y sus habitantes no observaron que en el campo se desarrollara una tragedia.

La inspección ocular ha venido a demostrar esta inexistencia de lucha. Las ropas de la víctima se encontraron en estado normal, sin desgarraduras ni destrucciones, y en igual estado se encontraron las ropas del hoy procesado.

Desecha la hipótesis del ministerio público de que la muerte haya sido violenta y defiende la existencia del suicidio. La conmoción cerebral bien pudo producirse en algunas de las piedras salientes del interior del pozo, y en este caso la víctima llegó muerta al fondo del mismo, confirmando el informe de autopsia, en el que los forenses declaran que José Jimeno, cuando fué arrojado al pozo, era ya cadáver.

Se extiende la defensa en otras consideraciones en apoyo de su tesis y defiende a continuación estas dos tesis: la existencia del parricidio con atenuante y la de existencia de una locura incompleta, producida por la obsesión del procesado.

Termina solicitando de la Sala una sentencia en armonía con las conclusiones que había formulado.

Tanto el ministerio público como la defensa, al terminar sus brillantes informes, fueron muy felicitados por los numerosos abogados que asistieron a la vista.

## NOTICIAS

En la Inspección municipal está depositado un llavín, encontrado en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.